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Egy végtelen méretü háboru vérzivatarában és egy 

oppant erejü vilagmérkőzés életehalálra menő feszült 

arcában, ctszagok mulásában hatalmas elsöprőerejü 

ágvihar apokaliptikus rengésében, mindazt a szörnyü 

ombolást és pusztitást felmérni és értékelni mé
g nem le- 

het. amit a háborus világban különösen az erkö
zcsi érté- 

Kkek szenvednek, tul minden emberi életveszteségen és 

nyagi áldozaton. A sokirányu pusztuláson messzete- 

intve szembetünik, mint minden háborunak kértünete, 

z a háborus erkölcs, mely a hamar és gyors élés, rövi
den 

ok örömet magunkévá tenni életjelensége különböző 

ormákban felmutat, elénk sodor és amely a keresztény 

meg ődéssel és erkölcsi világfelfogással nem egyezik. 

Erre körryen sietünk megállanitani, hogy talán, mint a 

köd után tisztulás és az élet jövetelét a halál után, el 

fog tünni a háboru végeztével, mert természetszerű a 

iki megujulás és megfrissülés elkövetkező szelleme s a 

áradt és az élet kegyetlen valóságaitól kiábrándult ember 

visszatordulása az egyetlen bizonyossághoz a mindenféle 

bizonytalanságban: az Üristenhez. Mégis sajnálatos 

et, sőt baj az, hogy az erkölcsi talajvesztettség és ingaz 

az egyesek sajátos erkölcsi magatartásában mus- 

A mai ember már észre sem tudja venni, hogy 

yen hirtelen és észrevétlenül átalakult gondolkozá- 

sunk, életfelfogásunk és erkölcsi érzékenységünk. Mi- 

lyen más és mennyire kicserélődött sokaknak életeszmé- 

milyen nagyot változott az egész közfelfogás, ha az 

erényről, vagy bünről, vagy a meggyőződéses kiállásról, 

araterőről és hitvallásról van szó? Annyira átértékelit 

indent a mai szellemben élő ember, hogy az eszményi 

nber, kiváló férfi, ügyes vezető és mai ember korszerüű 

ielzőjét és elismerő dicséretét ráteszi és ezzel fémjelzi a 

kiemelkedő egyéniséget, azt nemrég még törtető törpéz 

ek. kiméletlen és jellemtelen kapaszkodónak, sőt az 

emberek szemetjének, a nemzet szégyenének, népe meg- 

vetettjénak tartották. S mert ezt dicsőiti a mai kor érték- 

nérője, szaladnak az emberek egyik csoporttól a má- 

sikig és vak hajbókolással, olcsó szolgalelküsségel adnak 

nek meggyőződést, hódolattal buzgólkodnak a leg- 

hetetlenebb és forradalmi mámortól áttüzesitett esz- 

meék szolgálatában. És ezért nem tetszik ma, különösen 
a 

nitó, az anyagias lesipuskásoknak az igazi erkölcsi 

elvek s maga az egyetlen igazság hangoztatása, bántja s 

zért lekicsinyeli a megingathatatlan hüség, a meggyőző- 

és vértanuinak ritka és nemes jellemessége, férfiassága 

és kitar egy eszme és gondolat jegyében. A mai em- 

ber lesben áll, nem mer szint vallani, fél és azért a haz 

zonlesés anyagiasságával és az érvényesülni akarás lá- 

val köszönti, ha kell az Istent, vagy az Antikrisztust, a 

ereszténységet, vagy ellenségeit, az istenhitet, vagy az 

stentagadást, a keresztény muűveltséget, vagy az uj van- 

dalizmust, csak megejtő vilagtörténelmi hatalom dübörgő 

ében mutatkozzék meg. 

Duló csaták zaján és sötét éjtszakáján, az eszmék é
s 

rányok vad örvénylésén, zurzavarán át s a merész, tulzó, 

egyoldalu hirverés mindenhatósága mellett, az egyéniséz 

gében és magántörekvéseiben fenyegetett és visszaszori- 

tt mai emberi lélek éppen a tekintélyt leginkább tagadó 

napokban gyáván meghunyászkodottá vált és ellágyul- 

tan csatlakozik bálvanyozott egyéniségek, széditő jelsza- 

vak és az ciszánt kikezdés szervezett tömegeihez. 

Nem a rég világ letünése sajdul fel és nem azt sirat- 

juk, hogy milyen volt a régi világ, hanem milyen legyen 

mai. Méltatian volna hozzánk, ha folyton a „rongyos 

jó időkről álmodoznánk, amikor kényelmesebb és 

endesebb lehetett az élet és állitólag jobbak voltak az 

nberek. Amikor terméketlen vitákban fenték és hegyez- 
k egymással szembe a helyzeteket, amikor arra semmi 

ség nem volt, amikor mindenütt botrányt szimatol- 
k, egymást tamadták a heccelődők, értelmetlen harco- 
t gyujtottak, egymásra vadásztak és kötekedtek a ká- 

an csomót keresők és ebből élők, magukat az idők vona- 

1 sék. Ha mindezt elhordja és ezektől meg- 
háboru vihara és mindezt megváltoztatja és a 

egető barbárságból, a békét és igazságot és becsülez 

bb egyenlőséget követelő napokban a szilárd, ki- 

ensulyozó keresztény világnézet felé löki a sok csalóz 

tán az emberiséget, ez a jó eredmények mérlegére 

háborabóol.... 

Azonban más jelenségek onalai bontakoznak ki 
észen 

szaoame 

honuokegyer esen ellenkeznék a tudományos gondolko- 

és természetfölötti elvein nem valtoztathat és nem befo- 

ásféle meglepetéseket kell átélni. 

tünket fenyegeti, de világnézetünk, hitünk és meggyőző- 
désünk, erkölesi felfogasunk ellen lövöldözi a megsemmi- 
sitő bombákat. És egy mindent lehengerelő világnézet uj 
adagolásának frissességével és a tömegvonzás összes 
számbavehető fegyvereivel hallgattatják el az okosságot, 

a bátorságot és teremtenek meghunyászkodást és behódo- 
lást. Egy erőszakos világnézet nevében, mely nem a 
harctereken és a fegyverek erején fog eldőlni, hanem a 

lelkek mélyén, mely az anyagias élet kizárólagosságának 
csak evilagi sikján alkotja meg paradicsomát, kénysze- 
rülnek a kiállásról, a védelemről lemondani, meglapuilni, 

bedőlni, önkéntes rabszolgaságot vállalni, vagyis a ma 
emberének nem lehet szabadsága, egyéni joga, heogy elve- 

ket és szentséges törvényeket valljon, csak kötelessége 
lehet és ez igy hangzik: feltétlen behódolni egy mestersé- 

ges közhangulat irányitásának és a diktálás tervszerü 
végrehajtását mindenki vegye magára. Ez a világnézet 
aztán kitermeli azt a gyakorlati eredményt, hogy a tömeg- 

ember lemondva minden magas eszményi valóságról és az 
igazság legszentebb értékéről, a tenyészeti élet egyedüli 

fenntartasára szoritkozzék és a lelki igények visszafoko- 

zedjanak egy letünt és silány életstilushoz, melyet az 

egész európai magvas és nagyrabecsült kultura és halaz 

dás rég tulhaladt s melynek emlőin izmosodtak naggyá a 

Nyugat összes népei, nemzetei. 

Ezt a fogvatékos és rég lejárt gondolkozást, a maga- 

saán megkerült és előrejutott kereszténység vitathatatla- 

nul meggyőzte és felülmulta s minden ilyen visszakanya- 

rodás az uj csomagolásu eszmék ásatag felidézéséhez az 

enrópai müűvelődés és haladás szégyenfoltja lenne, de 

zással és az okosság józan követelményeivel is. De mind- 

ettől eltekintve, a világ bármilyen áramlata, az idők és 

események akármilyen alakulása a kereszténység örök 

lyásolja ezután sem az, hogy egyesek, a gyávák, elő- 

nyökért, allásért, könnyebb és most kedvezőbb életért s a 

kollemetlenségek olcsóbb elkerüléséért megtagadják. 

aemo 

Vasáknap, 1942 julius 3 
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felelés szerkesztő 

olyan keresztényekre, akik egyházukat magukkal együtt 

csak a hatalom, az erő és a külső sikerek igézetében akar- 
ják érezni, nincs szükség; olyanokból, akik amig jól 
megy, addig álinak helyt és képviselik a keresztény el- 

veket, nem kérünk. Prohászka mondja valahol: az igaz- 
ság az, melyért ha kell meg is tudunk halni. S akik az 
egyetemes kácszban, a mindenkinek mindenkivel való 

harcában nem látjak a kereszténységben lüktető erőket 
és az egyetlen menekvést, melynek felhasználására tehe- 
tetlenek, sőt elbuknak a hangok zürzavarában és meg- 
ejtő varázslatában, jobb volna, ha pogányok maradtak 

volna és nem születtek volna kereszténynek a keresztény 
kultura és haladás mai idejébe. Mert a keresztény meg- 
győződés szerint, aki az idők folyását ismeri, jól tudja, 

hogy a mai idők megrázkódtatásai is benne vannak az 
isteni Gondviselés terveiben és a mai jó keresztény korá- 
nak és nemzetének is legjobb fia lehet anélkül, hogy min- 

den divatot idönként végigcsinálna és sodortatná magat 
korának minden szellemi áramlata és tévedései által. Az 
igazi keresztény megérti, hogy egy válságokkal küzködő 

kornak a fia és ezért igyekszik minden erejével a mai idők 

rohanó keretébe belemarkolni s igyekszik azokat a meg- 
renditő feladatokat megoldani a Krisztus tanitásának fé- 

nyénél, melyek a jelenkor ködében gomolyognak és hatá- 
rozottan nyul minden érték után, amit az uj gondolatok 
tömbjében, mint értéket felismer. Mert minden eszmel, 

vagy gazdasági harc, küzdelem ellenére is hiszi és tudja, 
hogy az emberiség fejlődése fölfelé tart és minden képes- 
ségével dolgozik, hogy a világot egyre inkább betöltse Is- 
ten országa s a lelkeket eltöltse Krisztus tanitása, mert 
ez minden haladás feltétele. 

Hogy milyen lesz a vilag képe a mostani nagy világ- 
égés után, azt nem tudhatjuk, de egy bizonyos: „a nagy- 
világ és történelem szövőszékénél Isten ül, s az utolsó szót 

az mondja ki, kit ő küldött nekünk Krisztus. Krisztus az 
lesz holnap, ki voli tegnap és kétezer éven keresztül. Meg- 
váltónk és üdvözitőnk. S megmarad az emberi haladás 

vagy elalkudják az igazságot és erkölcsi elveket. És az 
tervezete, melyet Isten készitett, s mel élj y tt, ynek cél, h 
egyszer Isten országa legyünk." 

Az ancol miniszterelnök vesszőlutása a parlamentben 

vitát 
csatát 

idegrohamot kapott 
a keletafrikai angol 

Mig Churchill Amerikában tárgyalt. az angol 

za a kormányelmököt. Egyesek azért, hogy az északai 

tassák, vagy legalább is megfosszák a hadügyminisz 

kapjanak Roosevelt elgondolásairól, s a Washingtonb 

chill hazaérkezése után a brit közhangulat még idege 

alsóházban, bizalmatlansági inditvány fogadta. 

A nép elégedetlen a kormánnyal, Churchi 

a parlamenti ellenzék állásfoglalása. Az alsóház viha 

aminőkben eddig még nem volt része. A bizalmatlans 

Churchill 

nyeri meg 
vesziti el 

Roosevelt szobájában, amikor 
vereségről értesült 
alsóház tükön ült. Mindenki türelmetlenül várta ha. 

rikai brit vereségekre hivatkozva Churchiltt megbuk- 
teri tárcától, mások azért, hogy felvilágositásokat 
an kidolgozott brit -amerikai közös tervekről. Chur- 

sebb lett s amikor a kormányelnök megjelent az 

I1 mondjon le! - ebben a mondatban sürithető össze 
ros ülésén oly támadások érték a kermányelnököt, 
ági inditványt az alsóház ugyan - 475 szavazattal 

255 ellenében - elvetette, ez azonban nem annyira a Churchill iránti bizalom jele, mint inkább az állam. 

vemzetés tekintélyén féltékenyen őrködő bri konzerva 

ha a sulyos harctéri vereségekkel egyidőben Anglia 

jában - is bevallaná. Ezért jobbnak látják egyideig 
Churchill „"fogadtatásárról és a legujabb an 

alapján a következőkben számolunk be: 

A kasztrendszer megmételyezt 
hadvezetést 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 

A brit hirközvetitő szolgála: közlése szerint Bevin 

munkáspárti képviselő az angol alsóházban sürgette 

a vitát a beterjesztett bizalma lansági inditvány 

ügyében és egyebek között kijelentettee 

ha igaz is, hogy Churchill egyik vitát a má- 
sik után nyeri meg, nem kevésbbé igaz azis 
hogy egyik csatát a másik után veszti el. 

Felszólalásában a képviselő utalt arra is, hogy a kor- 
mány nagyon tévesen vélekedett erről a háboruról, a 
legnagyobb baklövést azonban Churchill követte el. 

tivizmus megnyilatkozása:világraszóló botrány lenne 
a belső pofitikai bomlást a kormányváltozás for. 
még megtürni Churchillt, mint kisebb rosszat. 

gol politikai eseményekről a Rador iroda jelent 

e az aneol 

Senki sem volt oly lelkes, mint ő, amikor például 
Maginotevonalról volt szó. Bevin a vita kapc 

goztatta, hogy a háborus felkészülés szemf 
tés volt elhibázo t hadvezetés, téves elgoni 
alapuló hadseregszervezés a vereségek oka. 
lőkép bizonyitja a zuhanóbombázó és 

repülőgépek hiánya is. Bevin a tov 
s tisztogatást mely 

Befejezésül am 
a második európai 



; 

Az ötödik hadoszlop tagja - a brit kormányban? 
LLisszabonból jelenti a Stefani iroda: Az angol 
alsóház ülésén hevesen támadták Churchillt és kor- 
mányát. Greenwood, a munkáspárt elnöke, felszólalá- 
sában kijelentette, hogy „hihetetlen események" tör- 
téntek Északafrikában és az ország magyarázatot 
követel." 
James konzervativpárti képviselő Lord Beaver- 

brook ellen intézett nyiit támadást és haditörvény- 
szék elé való álli ását követelte mert 

„lehetetlenség elhinni, hogy Beaverbrook ne 
tartozna az ötödik hadoszlop tagjai közé." 
Lord Beaverbrook az angol felsőházban mente- 

etőzni próbált és azt mondotta, hogy a nyolcadik 
et hadsereg sokkal több páncélos gépkocsival zen- 
delkezett, mint a németek és olaszok. Jobb lett volna 
azonban, hangsulyozta Beaverbrook, - ha nagy- 
kaliberü ágyukkal ellátott, erősebb tankokat gyártot- 

„SOHASEM AGGÓDTAM ENNYIRE A BRIT 
BIRODALOM SORSÁERT!" 

Lord Cranborne felszólalásában beismerte, hogy 
az angolszász szövetségeseknek létfontosságu terü- 
letet kellett kiüriteniök és megjegyezte. hogy az an 
golok eltökélt szándéka volt ellenállni Tobruknál. 

Hogy miért esett el ez az erőd? Megmagyarázhatat- 
lan! - mondotta Cranborne. Befejezésül elismerte, 
ho, 

tengely hallatlan gyorsasággal tudta kiz 
használlni sikereit. 

Lord Berth a maga részéről kijelentette: „Soha- 
sem aggódtam ennyire a brit birodalom sorsáért." 

Lord Adison megállapitotta, hogy az Északafri- 
kában elkövetett hibák, - ugy a hadmüveletek veze- 
tése, mint a nyolcadik hadsereg rendelkezésére bo- 
csátott hadianyag tekintetében, - annál kevésbbé 

tunk volna. 

Churchill megbuktatása 
megbocsáthatók, mert a háboru már három éve tart. 

Nagybritannia politikai 
veresége lett volna 

Mindezen heves birálatok ellenére a parlament el- 
vetette a bizalmatlansági javaslatot. Mint a Német 
Távirati Iroda - Amszterdamból származó értesülés 
alapján - közli, a brit hirközvetitő szolgálat tegnap 
jelentette, hogy 

az alsóház 475 szavazattal 255 ellenében el- 
vetette a Churchill elleni bizalmatlansági 

inditványt. 
Egy ilyen eredmény várható volt, - állapitja 

ldegrohamnmn és az 
Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 
Churchill brit miniszterelnök beszédet mondott az 
alsóházban és beszámolt amerikai megbeszéléseiről. 
Elmondotta, hogy junius 27-én, éppen Roosevelt fo- 
gadószobájában értesül: Tobruk elestéről s 

aaahir annyira megrenditette, hogy valóságos 
idegrohamot kapott. 

Churchili utalt arra, hogy Amerikába utaztakor az 
angolok erőforrásai Eszakafrikában sokkal nagyob- 

bak voltak, mint az ellenségé s ugyanez volt a helyzet 
z uton levő csapaterősitések tekintetében is. A rész- 

letekbe bocsátkozva a brit kormányelnök a többi 
között ezeket mondotta: 
- Százezer embert vetettünk harcba, az ellenség 

eflencvenezret. Harcikocsik tekintetében 7:5 arány- 

meg a Stefani iroda. - Ha ezáltal Churehill el is ke- 
rüli a parlamenti vereséget, egyáltalában nem tudja 
megakadályozni azt a katasztrófát, melynek körvo- 

nalai Egyiptomban kirajzolódnak. Egyben az is nyil- 
vánvaló, hogy az inditványt csak azért vetették el, 

nehogy a katonai vereséget politikai vere- 
séggel tetézzék. 

Erre különben Churchill is félreérthetetlen célzást 
tett. 

elkésett olflenziva 
ban fölényben voltunk. Tüzérségünk közel 8:5 arány- 
ban multa felül az ellenfél tüzérségét. Legujabb rend- 
szerü ágyuink voltak. A harcok során az északafrikai 
brit erők légi fölénnyel rendelkezhettek volna. fly 
felté elek mellett, - folytatta Churchill - jogosan 
bizakodhattam egy offenziva eredményében. 

Ezt az offenzivát az angol erők julius első 
napjaiban megkezdték volna, ha az ellenség 
nem előzött volna meg ebben bennünkett 

A legfájdalmasabb dolog az északafrikai harcokban 
az a tény volt, hogy az angolokat a harc első szaka- 

szában olyan körülmények között győzték le, mely 
körülményektől sikert vártak. E kijelentéséhez Chur- 
chill hozzáfüzte még, hogy a harcot semmikép sem 
tekinti befejezettnek. 

Churehll jelszava: ha nem tudtatok 
megbuktatmi - 

Amerikai tárgyalásairól szólva Churchill kijelen- 
tette, hogy megbeszéléseinek napirendjén szinte ki- 
zárólagosan a csapatmozdulatok, hajók, ágyuk és re- 
pülőgépek kérdése volt, valamint annak tanulmányo- 
zása, milyen intézkedéseket kell hozni a tengeri vesz- 
teségek megakadályozására és az elsülyedt hajótér 

pótlására. Hangsulyoza, hogy az alsóháznak köte- 

lessége támogatni a kormányt, vagy átalakitását kö- 
vetelni. 

Ha nem tudja keresztülvinni a kormány át- 
alakitását, támogatnia kell mostani formá- 

iában. Nincs középut. 
Erősödött egy mozgalom, mely a miniszterelnök 

kezéből ki akarja ragadni a háborus vezetést és ellen- 
őrzést, - mondotta Churchill. Az alsóháznak azon- 
ban nincs joga felelősséget követelni attól, akinek 

Amerikában nő a k 
Cenfből jelenti a Rador: A Német Távirati Iroda 

newyorki értesülése szerint Washingtonban egyálta- 
lán nem javult a hangulat Churchili alsóházi beszé- 
dének hatása alatt. Az egyiptomi események által 

ckozott megdöbbenést csak okozta Churchiillnek az 
a kijelentése, hogy „a középkeleten összes lehetősé- 
geink megsemmisültek, amit Franciaország meg- 
hódolása óta semmivel nem lehet összehasonlitani. 
Ez a kijelentés sulyos csapást jelentett még azok 

támogassatok! 
nem adja meg a lehetőséget arra, hogy eredményesen 
müködhessen. Milne képviselő inditványával foglal- 
kozva Churchill megjegyezte, hogy 

a javasolt rendszer könnyen diktaturára vez 
zetne, 

illetve hamarosan egyeduralommá lenne átalakitható, 
Ezért ő ellenzi a szóbanforgó javaslatot. Ha a táma- 
dókat azzal büntették volna, hogy figyelembe sem 
veszik őket és a birálat a becsmérlők ellen irányult 
volna, Anglia minden barátja tapsolt volna afeletti 
örömében, hogy igy mennek a dolgok Nagybritanniá- 
ban, - fejezte be beszédét Churchill. 

A bizalmatlansági inditványt elutasitása nem 
keltett meglepetést Londonban, még kevésbbé Ber- 
linben vagy Rómában, ahol előrelátták ennek a szin- 
játéknak a végét, melynek főrendezője ezuttal is 
Churchill volt. 

edvezőtlen hanculat 
számára is, akik Churchill képességeiben biztak. Bár 
Washingtonban nem sokan hisznek a Churchill által 
emlitett számokban, amelyek a brit fölényre vonat- 
koznak repülőgépek, harci kocsik és ágyuk tekinteté- 
ben, ezek a számok még csak fokozták a csodálkozást 
és érthetetlenné teszik Washingtonban, hogyan lehe- 
tett a libiai hadsereget olyan gyorsan legyőzni és az 
egyiptomi határ mögé visszavetni. 

A A 

A japán-kinai 
Trokióból jelenti a Rador: A japán-kinai kon- 

Mfiliktus kitörésének ötödik évfordulója alkalmából 
Nakao Yahagi ezredes, a sajtóminiszterium vezetője 
rádióbeszédében hangoztatta, hogy 

Japán sohasem akarta megsemmisiteni Kinát 
és mindig az volt a kivánsága, hogy ez az ország fej- 
ledjék és virágozzék. Japán nem akarja meghóditani 
Kinát, de kivánja az együttmüködést a kinai néppel. 

. 

háboru mérle 
Azután közölte, hogy a kinaiak az öt év alatt két 
millió 238.700 halottat veszitettek. 

Az ellenség vesztesége halottakban, sebesül. 
tekben és hadifogiyokban mirtegy öt millió 

ember. 

A japánok ezen idő alatt 4900 ágyut, 23.000 gépfegy- 

Mináeni a 

) yázeleméri 
Az elegancia, szere 
lem és huror filmje SanasOLAnI 

AteziAlDMitin Előadások na : ponta 1 Dolases RIE 3, 5, 10 és 020-kor ..SI7Ak a keriben 
ea 

elfoglalt terület nagysága háromszorosa Japánnak 
és kimerithetetlen tartalékokat jelent. A japánok 
vesztesége mintegy százezer ember. 

JAPÁN GYöZELEM 
A Domei iroda jelentése szerint a japánok elfog 

lalták Bucsen várost, mely a százegyedik kinai had. 
osztály főhadiszállása volt. 

Diplomáciai képviselőik felszólítasára E 

Törökországból hanyat-homlok 
menekülnek az angol és amerikai 

állampolgárok 

szólva az egyiptomi diadalokról, az angolok helyzete 
a Közelkeleten válságos lett. Az amerikai és angol 
diplomáciai képviseletek magatartása, mint nagyon 
érzékeny szeizmograf, jelzi a várható rengéseket is. 
Amikor nemrégiben Washington azt a tanácsot adta 
az Egyiptomban élő amerikai állampolgároknak, 
hogy hagyják el Egyiptomot, várható és előrelátha- 
tó volt, hogy nagy események előestéjén vagyunk. 
Ök már 

előre tudták, hogy az afrikai angol haderő 
nem lesz képes ellenállani a német és olasz 

rohamoknak, ; 

ezért tanácsolták el honfitársaikat Egyiptomból. 
Ezuttal Ankarából érkezik hasonló hir. A Né- 

met Távirati Iroda értesülése szerint - mint a Ra- 
dor jelenti - a törökországi angol és amerikai követ 

bizalmasan közölte a Törökországban élő amerikai 
és angol állampolgárokkal, hogy 

jól teszik, ha minél előbb csomagolnak és 

Irakon meg Szirián keresztül igyekeznek mi- 
nél messzebb kerülni a hadmüveleti terüle- 

Vonatkozik ez mindazokra akik nem birnak diplomá- 
ciai utlevéllel. Határozottan megmondották honfi- 
társaiknak azt is, hogy nem a megszokott egyiptomi 
és palesztinai utvonalon utazzanak, hanem Szirián és 
Irakon át. 

Ezen értesités után valóságos versenyfutás in. 
dult meg a menetjegyirodákban a vasutakon való 
hely biztositása érdekében. A hálókocsik fülkéi már 
hetekre le vannak foglalva és sokan gépkocsin igye- 
keznek elhagyni az országot. Szebasztopol elfoglalása 
után megszünt a Fekete-tenger a Szovjet részére 
hadmüveleti bázis lenni, Egyiptom meghóditásával a 
Földközitengeren is a tengelyhatalmak kezébe k 
rült az ellenőrzés, az uj keleti offenziva pedig a ! 
kázus: is fenyegeti. Igy 

az egyetlen ut, melyen át elmenekülhetnek, 

Nemzetközi politikai körökben az ameri 

követek ezen utasitásának nagy jelentősége 
nitanak és messzemenő következtetéseket v 

rert, 600.000 puskát és 2400 vasuti kocsit, valamint 
ötszáz hajót zsákmányoltak, A japán csapatok álta) 

Törökország várható magatartása tekintetében is. 

Szebasztopol elfoglalásával és a keleti harctéren 1k 
megindult német offenziva megindulásával, nem is 
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tonesca Mihai nyilatkozata Románia hivatásáról 

Rómából jelenti a Rador: A Popolo di Roma cimü 
ság „Antonescu Romániája, az uj Európa kapaia 
mel közli Antonescu Mihai helyettes min szter- 

nök nyilatkozatát. amelyet a lap munkatársának 

ott. Ebben hangoztatta, hogy a román és olasz er- 

kek találkozási ponájait a történelem adja. Románia 

"udja, hogy a Fekete-tenger partján a római légjók 

egyizben megvédték Rómát és ez is mutatja nogyan 

ák a politkai érdekek kapcsolatai és a földrajzi 

óságok kiegésziteni a faji rokonságot. Ezekhez 

1ozzáfüzhetők még A gazdasági kapcsolatok is. A gez 

ovai hajók a Fekete tengeren eljutottak a Duna 

rkolatáig és a hajósok ott várost alanitottak. A 

unamedeneében, a Földközi-tenger középső és keleti 

vészén, valamint 
a Fekete-tengeri hajózással kapcsolatban ma 

is szamos olasz érdek van, amelyek egyesit- 
betők a román érdekekkel. 

Rátérve Románja politikájára, utalt arra, hogy 
nemzetke vonatkozásban Románia nagy történelmi 
perspekiváju politikát folytat. a belpolitika alapja 

edig az egeszséges valóság. Szólt azután a román 
ép belső szervezésének kérdéséről és kijelentette, 

hogy Mussolini a fasizmus hagyományos fegyelmé- 

vel és mezőgazdasági eredményeivel számos tanulsá- 

got nyujtott. Transnistria megszervezésének ismerte- 
tése után Romániának az uj Európában való hivatá- 
sáról szól és megemlitette, hogy 

ami a születéseket illeti, Románia az első 

Európában. 
Igy tehát a jövő Európában hozzájárulhat a kato- 
nák, mezőgazdák és munkások számának fokozásá- 
hoz, akik magd harcolhatnak a kontinensért. Szellemi 

téren a román nép folytatja egészséges hagyomáz 

yait. Ezeket a hagyományokat az uj Európa keletj 
apujában éppen ugy meg akarjuk védeni a jövőben 

is, mint ahogyan azt tettük - mondotta - a mult- 

an is. 

A mulihan a kereszténység kapuja voltunk 
mosi az uj Euróna kanuja vanyunk 

A multban a kereszténység kapuja voltunk 
most az uj Európa kapuja vagyunk. 

Hivatásunk, hogy szervesen beleillleszkedjünk az uj 

európai létformába. Határnép leszünk, vagyis katona- 

nemzet, amelynek fegyverre lesz szüksége. Képesek 

vagyunk arra, hogy más gazdaság; renddel kapcsola- 

tos rendszert létesitsünk magunknak. A Duna révén 

összeköttetésben vagyunk a nagy nemet birodalom- 

mal és Középeurópával. Lembergen keresztül észak 

gazdagságá: közvetitjük a Fekete-tenger és Közel- 

kelet felé 

A Balkán gerince vagyunk és a Fekete-ten- 
geren keresztül kapcsolatban állunk a ten- 
gerszorosokkal és a Földköziz-tengerrel. 

összekötő eszköz vagyunk Európa mezőgazdasága 

számára és az uj Europa rendjéhez a petroleummal, 

országunk és hegyeink kincseivel járulunk hozzá. A 

román munkás kezével földünkön olyan termelési 

rendszereket és olyan együt:tmüködést szervezhetünk 

meg, hogy ezáltal magas európai missziót tölthetünk 

be. A román katona aki most hősi halált hal Szev- 

jetoroszország csataterein, mutatja, hogy a mi misz- 

sziónk áldozatos misszió. 
Belpolitikai venatkozásban - folytatta a he- 

lyettes miniszterelnök - az ország megszervezésé- 

nél figyelemmel kell lennünk a földmüves osztályra, 

amely a nemzet alapját képezi. Antonescu Ion tábor- 

nagy-államvezetőnek az a hivatása, hogy miután a 

román katona vérével lemosta a sértés foltjait, a ro- 

mán munka és nemzeti fegyelem segitségével lerakja 

egy nép örök alapjait amely 
már régen megérdemelte, de eddig nem volt 

szerencséje, hogy nagy vezetője legyen. 

Biztos vagyok abban, hogy a tábornagy meg tudja 

valósitan történelmünk legnagyobb misszióját. Ha- 

zánk jövőjét - fejezte be nyilatkozatát Antonescu 

Mihai helyettes miniszterelnök - a becsületre és az 

igazságra alapozzuk. 

A német vezéri főhadiszállásnak pénteken délben 

iadott jelentése szelrint a Szebasztopoltól délkeletre 

levő Chersones földszorosra visszaszoritott bolsevista 

csapatok maradványai a megsemmisülés etőtt álla- 

ak. Szebasztopolnál julius 2-ig ötvenezernél több 

adifoglyot ejtettek és 21 páncélost, 503 ágyut, 662 

ánátvetős és sok más hadianyagot zsákmányoltak. 

A német és olasz gyorsnaszádok számos ellensé- 

ges hajót, köztük három őrnaszádot, elpusztitottak. 

A légierő a Fekete- és Azovi-tengeren Novoro- 

iszk és AMnapa kikötőke bombázta és számos ellen- 
séges haiót, igy rombolókat, aknakutató hajókat és 

iskolabajót elsülvesztett. 
A keleti front dáli részén német és olasz csapatok 

Beriinből jelenti a Rador: A német Európa-rádió 

lföldi adását a szebasztopoli román-német győze- 

remnek szentelte. Egész Németország tud a - kö- 

ölte a rádió - amikor Szebasztopol elestének köz- 

ése után a rádióban felhangzott a román király- 

mnusz, hogy a román csapatok döntő szerepet töl- 

ttek be a világ leghatalmasabb erődjének meghódi- 

tásában. A román katonák a háboru egész folyamán 

vitezül harcoltak. A legnehezebb próbán azonban a 

Szebasztopol elleni harcokban kellett keresztülmen-: 

T r. nyáron is nagy iilmeket átsz k Városunk egyedüli jól 

FORUM (Arad) szellőztetett Fellemesen hüvös terme. Tel
efon 20-10 Előzdő 

z 1 sok 5. *.15. 930. 1130 d u. 3-kor matine 30 el egvséges árral 

Kétszáz kilóméter szélességben 
a német és szővetséges csapatok 
áttörték a bolseviki arcvonalat 

az ellenség több heves támadását visszautasitották. 
A front középső részén a német és szövetsélges csapa- 
tok kétszáz kilóméternyi szélessűgben áttörték az 
ellenséges arcvonmalat és az ellenség ellentámadásait 
visszautasitották. Egyetlem német hadosztály arcvo- 
nala előtt junius 28-tól julius 2.ig 100 szovjet páncé- 

lose semmisitettek meg. 
A Kolazöbölben a légierő kikötőberendezéseket 

bombázott jó eredménnyel és nagy tüzeket okozott. 

Angol renülők az elmult éjszaka főleg gyuitóz 
1 bombákat dobtak Eréma vákosára. A poleári lalkos- 
ság veszteségee szenvedett. A bombázás következtéz 
ben több tiiz támadt. A támadó gépek közül "izen- 
négyet lelőttek. 

-
 

A szebasztopoli győzelem: a német-román 
fegyvertestvériség diadala 

ugy harcoltak, hogy az egész román nép 
büszke lehet hőseme. 

A keleti fronton a román csapatok kitünnek a harcban 
és a legnagyobb sikerrel küzdenek a közös győzelem 
kivivásáért. Az a tény, hogy egy oly nagyfon ossigu 
német különjelentésben, aminő Szebasz opol elestét 
adta hirül, a románokat külön megnevezték, azt je- 
lenti, hogy egyenlőek a német bajtársaikkal Ha kel- 
lett volna még egy bizonyiték a román-német fegy- 
vertes vériségre, amely oly nagyszerüen kidomboro- 

1 dett a tüzvonaiban, eze a szebasztopoli közös né- 

Ronalátolman, öinger Nagers 

0. szám adó 

; Egy kivételes iinm: 

AA legutolsó nagy amer kat film! Először együtt a ilmmüvészet legkiválóbb kett
őse 

sSACHA GUiIRI! ,Bonne Chane' c. novelá- 
ának világsikert ar atott filmváltozatában 

Az utitársak-ban 

megint meg kell tanulni olvasni és irni. Amiko 

jáger 
Minsznnáz 

Csűtörtökön és szombaton ő-kor, pénteken 715-kor 30 leles hely 

met-román győzelem megadta. A német és román 
csapatok itt hazájukért harcoltak, de ugyanakkor a 
uj Európáért is. Szebasztopol a német és a román 
történelem ragyogó lapját képezi és a szövetséges 
csapatok katonai fölényének, valamint a két nép pél 
dás fegyvertestvériségének diadalát jelenti. 

REPÜLŐK ÉS HAJÓK HARCA 
Lisszabonból jelen i a Rador: A tengelyhatalmak 

tengeralattjárói folytatják a portugál partok vizeimél 
az angoiszász hajókaravánok elleni támadásaikat 
Három angol hajót, amelyet hadihajók kisértek, meg- 
támado t egy tengeralattjáró amely egy korvettat 
elsülyesztett. Néhány órával később repülőgépek bo. 
csatkoztak harcba ellenséges hajókkal. Tengeri csata 
rfoelyt le a Lisszabontól százhusz kilóméternyir 
északra levő egyik helység közelében is. A közsét 
lakói vegignézték a harcot. 

n 
Chburchbill mondia: 

z z z z - . 

Még más vereségek is várhatók 
Stockholmból jelenti a Rador: A Dagens Nyheter 
cimü lap londoni tudósitója szerint, bár az alsóház 
kedvezően nyilatkozott Churchill számára, az angol 
közvélemény elégedetlensége még mindig igen nagy 
különösen a brit miniszterelnöknek a beszédében tett 
számos kijelentése mia t, amelyek szerint még más 
vereségek is várhatók és ezeknek is sulyos következt 
ményeik lesznek. Kellemetlen benyomást keltett a 
brit miniszterelnöknek az a kijelentése is, hogy Nagy- 
britannia Északafrikában csak junius 13-án 230 
harci kocsit veszi ett. 

Az agysérülteket megfelelő 
kezeléssel vissza lehet vezetni 

a társadalom közös munkájához 
Az agysérültek kezelése sajátos ápolást és mód 

szereket Kiván. Már az elmult világháporuban 1s küz 
lön kórházakban gyógyitották ezeket a betegeke, a 
későbbi években pedig megfelelő otthonokat létesitet- 
teké mindent meg ettek egészségük teljes helyre- 
állitása érdekében. Ez az eljárás annyira megfelelő. 
nek bizonyult, hogy az agysérülteket ma is elkülönit- 
ve kezelik. Ma már azt is megállapitotta az orvostu 
domány, hogy igen sok esetben 

ezek a sérülések az egész lelki életre kihat. 
nak és a beteg személyiségét is megváltoz 

, tatjak. 
Ezért a kórházakban ujabban pszichológusokat is ale 
kalmaznak, akik vizsgalataik és megállapitásaik re- 
vén az orvosok munkaáját támogatják, 

Mielőt: tehát a gyögyult agysérült isméz elfoglal- 
ná régi hivatását, a pszichológus dolga, hogy a gyó- 
gyultban a megrendült önbizalmat is helyreállitsa. 
Mert éppen ugy, mint a lábsérüléses is, kezdetben 
csak aggodalmasan és óvatosan kezd ismét járni az 
agysérült is csak habozva. szellemileg bo orkálv 
bele ujra munkájába, Ezt a lámpalázat le kell gyürni. 
A kezelés teljesen egyéni. A gyakorlati pszichohlógiai 
módszerek segitségével a legpontosabban meg lehet 
állapitani, hogy mi idézi elő a munkaképesség esök- 
kenését: az emlékezőtehetség gyöngülése, a szinlátási 
zavarok, a csökkent agyi felvevőképességee, vagy 
egyéb okok? 

Bizonyos esetekben azután a foglalkozást is 
meg kell változtatni, ha annak szüksége mu- 

tatkozik. 
Vannak tehát esetek, amikor az agysérülte. 

tétlenül más pályára kell átképezni. Gyakorlatila, 
gyógypedagógia segitségével történik. A tulajdt 
képeni tani ás kezdetben háttérbe szorul. Mindenek! 
előtt a agysérültet bizonyos módszerekre tanitják, 
amelyek révén felszabadultabban érvényesitheti szel- 
lemi képességeit. Akik beszédzavarban szenvednek, 
ismét megtanulják a be ük, szótagok és szavak he 
lyes hangsulyozását és kiejtését. Másoknak v 

után a betegek ilyen értelemben is visszanyertél 
jes szellemi képességüke:, 

akkor kezdődik a tulajdonképeni á 
aaz uj foglalkozásra 

Az eddigi eredmények a legkedvezőbbek, 
agysérültek legnagyobb része ismét résztvehet 

sadalom közös munkájában 

Telefon iz5 
Előadások 8, 715, 030-ko 

20. számu hiradó 

MA A szezon egyik legjobb vigjatéka Amerika legnép-p 
szerűbb sziínész 

Mmatelele caroll, Fred Mat Murrat, öiriey Ross 

Nagyvilági nő az 

eéi eivel. A főszerepben 
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HIREK: 

L, Piata Bratianu 3. Telefon: 28-10. 
radcn előfizetések, hirdetések és reklamációk Reclama 

hirdetőirodában, Eminescu-utca 8. Telefon: 17-11. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

ELŐFIZETESI ARAK: 
előtidön kézbesitéssel együtt egy hóra 110.- lei. negyed- 
évre 390.- lei, fél évre 650.- lei, egész évre 1200.- lei. 

yarországon havonta öt pengő, negyed évre 15.- 
ő, fél évre 30.- pengő és egész évre 60.- pengő. 

yes példány ára hétköznapokon 26 fülér, vasárnap 30 
. MHatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 

gyárokrak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a 
des előfizetési dij két 

- 

Zános hatánédő 
Nincs valami jó olvasnivalója? - rontott ream a 

uapokban egyik kedves ismerősünk, aki bámulatos ötls- 
tesseggel tudja kiválasztani a látogatás időpontját és 
mindig olyankor kopogtat be hozzánk amikor az ember 
legkevésbbée van vendégfogadó kedvében. Feleségem a 
mosokot yhábar - egy termetes dézsatündér segédleté- 
vel pprózai teendőket végzett... (minek részletez- 
s ), magam pedig éppen a borotválkozás körülményes 

műveletét ohajtottam lebonyolitani. Borostás ábrázattal 
van, de én voltam a „szalonképesebb" s ezért reám há- 

a a megtisztelő feladat: kedves látogatónk fogadása és 

szórakoztatása, mig kedves életempárja, ugy-ahogy el- 

rendezheti odakint a dolgokat. 
Adjon egy jó könyvet . . . - fordul felém Önagy- 

eága, aki jóval tu. van a harmincon, de hivatalosan még 

ilig tapodta a második decenniumot. - Nagyon szeretek 

elvasni de mostanság oly nehezen jut hozzá az ember 

gy jó könyvhöz... 
udvariasság elemi szabályai szerint ilyenkor sz 

ember odalép a könyvszekrényhez, kitárja az ajtaját és 

az mondja: 1sssék választni! A józanság viszont azt 

engallja, kérdezzem meg előbb bájos ismerősünktől, . elol- 
vastae már a nála lévő négy regényt és két kötet elbe- 

szélést? Avagy: mikor kapom vissza a hat könyvet, me- 

lyeket egyenkint vitt el ép ilyen mosolygósan és olvas- 

- maányszomjasan... 

Nem szavad megsérteni! - visszhangzik fülemben 

b. nejem intése. S ezért most is lenyelem a kérdést. De el- 

hatarozom, hogy - tőlem telhetőleg, - kiméletes mó- 

don értésére adom, szeretném már viszontlátni rég nem 

látott könyveim... Mint feleségem utólas szemreli 

nyóan megállapitotta, a „mód" nem volt kiméletes, sze- 

rény véleményem szerint azonban még igy is borsó volt a 

A tudomány a napfényt a legsötétebb 
éjtszakában is lecsalja a földre 

Közeledik az idő, amikor olyan dolgokat fogunk 
megélni, amilyeneket sohasem éltünk még meg ez- 
előtt, - mondotta egykor Pierre Janssen, a néhai 
francia asztrofizikus, aki még bénán is felvitette 
magái a Montblanc tetejére, hogy az ottani obszer- 
vatoriumban figyelhesse az égi jelenségeket. Az ő 
szinkép-elemzése azonban már régebbi tudományos 
tapasztalatokon nyugodott. Még 1868-ban történt, 

hogy teljes napfogya kozás volt. Ugyanekkor a nap 
tdvara titokzatos fényben világolt. Ez a körülmény 
feltünt a figyelő asztronomusoknak, akik beható 
vizsgálódás után egy furcsa vonalat, sárga fényszal- 
lagot vettek észre a nap udvarában. Nem tudták ma- 
guknak ezt a sohasem észlelt jelenséget megmagya- 
rázni és ugy vélték, hogy e különös szinezetnek egy 
mindaddig ismeretlen anyagból kell származnia. A 
további kutatás során beigazolódott, hogy helyesen 
következtettek és az uj anyagos heliumnak keresz- 
telték el a görögök után, akik igy nevezték a napot. 
Azért alkalmaztak ezt a kifejezést, mert az uj anyag 
nem szerepelt a földhöz tar ozó anyagok között. Az 
akkori tudósoknak még sejtelmük sem volt, hogy 
ugyanez a gáz ott lehe. magában a levegőben is, amit 
belélekzenek. 

Negyedszázaddal későbben azonban már ezt a 
rejtélyt is megoldo:ta a tudomány. Nitrogénnal ki- 
sérleteztek és egyszerre csak felfedezték benne az is- 
meretlent, az égi jövevényt. Ez a lusta, ugynevezett 
nemcselekvő gáz az argon nevet kapta. Így tudták 
meg, hogy van valami a levegőben az oxigénen és nit- 
rogénen kivül is. A napvilágra került ritka gázzal az- 
után Ramsey eszközölt még behatóbb kisérleteket. A 
tudós ezt az anyagot nagyon lehütötte, összesüritette. 
mire az folyékonnyá lett. Ezután a folyadékot felfor- 
ralta és abból a forralás tetőpontján egy sima ás- 
ványszerü anyag származott. Ramsey azt hitte, hogy 
mégis csak a nitrogén valamelyik válfajáról van szó, 
midőn azonban ráforditotta a szpektroszkópot, mély- 
séges elcsodálkozással észlelte, hogy a sárga anyag- 
nak olyan rendkivüli fénye van, amilyet nem lehet sez 
hol másutt felfedezni, csak a szivárvány szinképében. 
Azó a felfedeztek más gáz-anyagokat is, amelyeket 
sorjában, neon, kripton és xenonnak neveztek el. Igy 
találhatók fel tehát a levegőben azok az anyagok, 
amelyekről a régi tudósok azt hitték, hogy csakis a 

napban találhatók. De ha meg is vannak e gázok a 
légvengerben, kétségtelen, hogy valóban a napbol 
származnak. 

A tudomány felfedező dicsősége csakhamar a 
gyakorlati élet nagy haszna lett. A heliummal a lég: 
najók gömbjét töltotték meg és igy ezek az óriások 
szabadon közlekedhetek a legi térben. A mostani há- 
boru folyamán természetesen szó sem lehet róla,hogy 
ezek közlekedjenek, mert egyetlen találat végezne ve- 
lük. Annál nagyobb szerepe lesz azonban Zeppelin taz 
lálmányának, a kormányozható léghajónak a beké- 
ben ismét, amikor beálli ható a nagytávu légi közle. 
kedés szolgálatába. Más napból szárnmazó gázokkal, 
főleg azonban a neonnal, kitünően lehet világitani. A 
narancsszinü neon ugyanis hatalmasabb világitó erőt 
képvisel, mint bármilyen fehér izzásu villanykörte. 
Azonkivül megvan az a tulajdonsága is, hogy ködben, 
söté ben még jobban világit, mert miközben áttör eze. 
ken a rétegeken, a visszaverődés során még több erőt 
nyer fényében. A háboru előtt is lehetővé tette már 
az éjtszakai repülést. Igaz, hogy ilyen hosszabb ut 
csak egy volt, a németországi Stettin és Moszkva kö- 
zött, ahol szakadatlanul közlekedtek éjtszaka is a re- 
pülőgépek, mert a földön minden ö: kilóméternyi tá- 
volságra neon-lámpák voltak, amelyek áthasitották a 
legfeketébb sötétséget. 

Ma azonban egy olyan gondolat lebeg minden vi- 
lágitási tervek elő erében, amely ha megvalósitható 
lesz, nemcsak a világitást fogja forradalmasitani, ha- 
nem az egész világot, az egész életet. Komoly tudósok 
azon fáradoznak, hogy elektromosság segitségevel 
magában a légitérben tegyék világitásra alkalmassa e 
gázokat. Ha ez sikerül, ugy mnagy területek fölött 
olyan világosságot lehet majd előidézni, mintha teljes 
napfény ragyogna. Elkövetkezhetik tehát a kormá- 
nyozható éjtszakák kora. Ha szükség mutatkozik, egy 
város vagy még nagyobb terület felett is fényes nap- 
palt lehet teremteni, akár éjtszaka idején is. Olyan 
felfedezés volna ez amelyről még fantasztikus iró sem 
álmodott, sőt nincs a mesékben sem. De épp ez az em- 
beri szellem minden regéknél nagyobb csodája, hogy 
meg tudja valósitani a lehetetlent is. Igy tehát ne 
tartsuk lehetetlennek, hogy eljöhet az az idő, mikora 
tudomány még a napot is lehozza a földre, hogy át- 
törje a sötét éjjelt. 

falra. 
Esgy erdekes adomát olvastam a napokban a 
könyvkölcsönzesről. . - kezdtem bájos látogatónk szó- 
rakoztatását. 
Nelragyogott a szeme : 
- Mondja csak. Csupa fül vagyok ! 
-Előrebocsátom, hogy akinek nem inge, ne vegye 

magára. 
- Megnyugtatom, hogy nem vagyok mimóza. 

Egy öregurról van szó, aki féltékenyen őrzi ked- 
ves könyveilt, ha azonban kérnek tőle, nem tudja ridegen 
azt felelni, hogy nem ad. A kölcsönadott könyvet rögtön 
megveszi ujra. „Es ha mégis visszakapja ?" - kérdezték 
töle. „Az még sohasem fordult elő..." - válaszolta az 

Megéri maga a pénzét!... - kacagott bájos láto- 
eatónk, - Hát akkor azértis kérek egy jó könyvet ! Meg- 
latja, hogy záros határidőn belül viszontlátja ezt is, a 
többit is. 
Nem tudom, mit értett záros határidő alatt, de e je- 
lenetnek idestova féléve és azóta sem hozta vissza a köny- 

veket. Ujat azonban nem kért. Még jó, hogy csak hét 
könyvemmel tartozik. Hol tartanánk, ha nem mondottam 
volna el azt a „kiméletes" adomát ?... 

(komisz) 

Dinplomaták kihallgatása a spanyol külügymi- 
muerternél. Madridból jelentik: Serrano Suner spanyol 
külögyminiszter tegnap kihallgatáson fogadta a né- 
met, olasz japán nagykövete:e, majd utána az angol 
és portugál diplomácia képviselő. végül pedig az 
apostoli nuncius jelent meg nála kihaljgatáson. 
A japán rádió ujabb baráti megnyilatkozása. 
Tokióból jelenti a Stefani iroda: Hivatalosan xközlik, 
hogy a tokiói rádió ezután, valahányszor Németor- 
szágot, Olaszországot és szövetségeseiket érintő fon- 
tos katonai hireket közöl, közvetiti a tengelyhataimak 
és szövetségeseik nemzeti himnuszait. Szebasztopol 
elfoglalásának hir ladásakor a tokiói rádió már al- 

lazta ezt az u, rendszert. (Rador.) 

-Csökkentett husadagok Svédországban. Stock- 
holmból jelenti a Rador: Svédországban a szemé- 
iyenkinti husadagot, amely naponta eddig is csak 31 

volt most ismét huszonöt százalékkal csökken- 
A svéd lakósság főtápláléka nyáron a hal lesz és 

rt a halak árát ujból leszállitották. 

- EBEgyiptomban nincs már biztonságban 
ol aranya. A Stefaniziroda berlini munkatársa 
akarából származó értesülés alapján jelenti, hogy 
angolok az egyiptomi nemzeti bank aranykészletét 
szermnt egy délafrikai városba szállitották 

r eenr 

- Tanárok figyelmébe. A nemzetmüvelési mi- 
niszterium közli a tanárokkal, akik kiküldetést vagy 
helyettesitést kérnek, kérvényüket ahhoz a körzeti 
tanfelügyelőséghez intézzék, amelyeknek területén 
müködni kivánnak. A miniszteriumhoz intézett kér- 
vényeket nem veszik figyelembe. 

- Uj bazilika Rómában. Vaikánvárosból jelenti 
a Rador: A Csodák Madonnája megjelenésének száz 
éves forduiója alkalmából XII. Pijus pápa a bazilika 

rangjára emelte a római Sant Andrea delle Fratte 
neves templomot. 

- Jótékonycélu teadéjután lesz jövő vasárnap 
julius 12-én a Timisoara-temesvári Magyar Nőegyiet 
rendezésében délután 5 órától este 9.ig a Bontila-utca 
7. szám alatti egyesületi helyiségben. 

Bosdarigós gygyiürde 
Vasutállomas: Sarlota 

Telefonállomás Bogda posta 

- Rencőrségi engedély kell a vendéglői záróra 
meghosszabbitásához. A hivatalos lap 124. számában 
törvény jelent meg a záróra meghosszabbitás dijai- 
nak szabályozásáról. Városokban a rendőrkvesztor 
adja meg a meghosszabbitásra szóló engedélyt, az 
illető helyiség tulajdonosa pedig köteles az egyes ven- 
déglői osztalyokra megállapitott dijakat lefizetni. A 
törvény julus elsején lépett életbe, ugy hogy most 
már csak annak szabad zárórán tul vendéglői üzemét 
nyitva tartani, aki megszerezte az előirt engedélyt. 
Ezt a rendőrség közigazgatási osztálya akkor állitja 
ki ha a vendéglős vagy kávés az egy hónapra lefize- 
tett dijakról szóló pénzügyigazgatósági nyugtát fel- 
mutatja. 

- öt műlió leies lopás. A fővárosi Renida társa- 
ság vezetője feljelentést tett a rendőrségen ismeret- 
len tettesek ellen, akik behatoltak a kereskedelmi 
társaság belyjségébe és a pénzszekrényt feltörve 
négyszázezer lei készpénzt vittek el. A betörők ellop- 
tak még 240 vég selymet is, amelynek értéke több 
mint négy millió lei. ; 

- Agyonrugta a lóő. Linkovics András, Nadlac- 
nagylaki 13 éves fiut, aki az istállóban foglalatosko- 
dott, egy ló halántékon rugta. A szerencsétjen fiu 

szörnyethalt. 

mann Jakab rabbi leánya Bella. Meghaltak: Mezei 

- Japán főpolgármesterek Jáva szigetén. A ja- 
pánok közigazgatásilag is berendezkednek Jáva szi- 
getén, aminek jeléül az eddigi hollandus főpolgármes- 
terek helyébe japánokat neveztek ki. 

- Teáscsésze mint parlamenti érv. Az argentin 
képviselőházban egyik bizottság megalakitása körül 
nézeteltérés merült fel két párt képviselői között. A 
vita oly hevesse vált, hogy az egyik termmperamentu- 
mos képviselő felkapott egy teáscsészét és az: ellen- 
fele fejéhez akarta vágni. A csésze azonban nem ta- 
lált célba, hanem egy másik képviselő fejehaz röpült. 
A keletkeze:t tumultus miatt az ülést felfüggesztették. 

Takarékoskodjunk a henyérrel!! 

Aradmegye; nyugdijasok figyelmébe. Az arad 
megyei köz- és magánalkalmazottak nyugdijegyesü- 
lete kéri mindazon tagjait, akiknek tüzifára van szük: ségük hogy ma, junius 4-én, szombaton lélután 
három órakor az egyesület Mocionjeutca 12. szám 
alatti helyiségében megjelenni sziveskedjenek, Az 
elnökség. 

- A váróterm; lopás tettesét kinyomozták. Don 
Ladislau Curüci-kürtös; adóügynöktől a napokban 
az aradi állomás várótermében elloptak petvenezer 
leit. A rendőrség erélyes nyomozása eredménnyel járt. 
Letartózta:ták Wienersal Jánost, aki tudot: a lopás- 
ről és hallgatási djj" cimén harmincötezer ler- kapott 
a tolvajtól, Eirou Iontól. Birou Ion kereket oldott, 
kézrekeritésére széleskörü nyomozást inditottak. 
- Lezuhant a fáról. Timisoara-Temesvárott, az 

aradi uton sulyosan sérült gyermeket talált egy rend: 
őr. Megállapitották, hogy a sérült Cheveresan Parte-e 
nie Fratelia-ujkissodai fiuval azonos, aki lezuhant a 
fáról, amikor hársfavirágot akart szedni. A fiut a 
gyermekkórházba szállitották. 

- Anyakönyvi hirek. A Timisoara-temesv: 
anyakönyvi hivatalban a következő bejegyzések tör. 
téntek: Születtek: Princz János könyvelő fia Vilnuos, 
Turti Gheorghe vasuti váltókezelő fia Gheorghe, Ti: 
buleac Nicolae vasuti tisztviselő fia Mircea, Gluc 

Gyula 56 éves tanár, Bibas Bertalan 21 éves lakat 
segéd, özvegy Limbacher Jánosné Wojacsek Ann 
77 éves, Farcane Gheorghe egy éves, Damian Ovidiu 
egy éves, LugojeLugosról. 
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- Az államvezető hitvese a szegényekért. Meg- 
ható ünnepség keretében tartották meg a társa- 
dalomsegélyző bizottság egyik bucuresti otthonában 
hat szegénysorsu gyermek keresztelőjét. A keresz- 
anyai tisztséget Antonescu Ion tábornagy-állam- 
vezető hitvese töltötte be. Ugyanott történt meg hat 

egénysorsu fiatal pár egyházi esküvője is. Mind a 
a hat ifju férj kitüntetett katona. A násznagyi tisztsé- 

egyházi ünnepség után szeretetvendégség volt. 
- Amerikai lap Rommel hadvezéri kiválóságáiról. 

enfből jelen:i a Német Távirati Iroda: A Washing- 
m ton Post cimüű amerikai lap Rommel vezértábornagy 

egyéniségével kapcsolatosan azt irja, hogy Rommel 

katonai hirneve máris tulszárnyalja a jelenlegi há- 

ru idejét. A lap nagy hadvezérnek nevezi Rommelt, 

it ez a háboru alakitott. Nagy népszerüségének 

d okát a Washington Post főkép abban a tényben látja, 

hogy Rommel vezértábornagy vállvetve harcol kato- 

náival s azokkal megosztja a hadjárat minden nehéz- 

ségét. 
- Kitört az Etna. Rómából jelentik, hogy az 

Etna ujre müködésbe lépett. A vulkánikus kitörés öt 

kráteren keresztül történt. Az összegyülemlett és a 

tüzhányóról lefolyó láva mintegy két kilométert ért 

el. Azon a tájon kárt nem okozhat, mivel a láva- 

olyam irányában nem található emberi hajlék. 

Elhunyt esperesplébános. Bet:hausenzBethlen- 

háza községben 67 éves korában meghalt Laukó Imre 

esperesplébános, aki 1911 óta müködött a községben 

és nagy tiszteletnek, valamint szeretetnek örvendett. A 
2 érdemes esperesplébános hirtelen halálát szivszéle 

üdés okozta. Temetése vasárnap délután lesz. 

0RSd pramen mozgá Aradra. 28-64 
Egyedüli mozaó nytott tetővel 

Ma, szombatos ő, 5, 750 és 930 órakor 

Világvárosi premnier! 

A szent hábaru 
A dicső román hadsereg óriási győzelme. 

A szent háboru 
A román élniakarás és ujjáéledés háboruja. 

A szent háboru 
Besszarábia és Bukovina visszafoglalása. 

A szent háboru 
Az odessai harcok és Odessa elfoglalása. 

A szemi háboru 
A krimi és kercsi nagy román győzelmek. 

A szent hácoru 
az első nagy film mely kizárólag a román had. 

sereg egy évi harcaival, győzelmeivel és elő- 

; nyomulásával foglalkozik. 

A német és olasz véderő főparancsnoksálga azo- 
nos tartalmu kiáltványt adott ki, amely szerint, ami- 
kor csapataik diadalmasan haladnak előre Egyiptom- 
ban, szükségesnek látják ujból ünnepélyesen megerő- 
siteni azon elhatározásukat, hogy nem mint hóditók 

lépnek Egyiptom földjére és az ország függetlenségét 

és felségjogait biztositják. Nem ellenségjei Egyiptom- 

A német vezéri főhadiszállás pénteken délben ki: 
adott harctéri jelentése szerint Egyiptomban a német 

és olasz csapatok El Alameintől keletne üldözik az 

ellenséget. A harcok során kétezer angol hadifoglyot 

A francia hirszolgálati iroda jelentése szerint az 

egyiptonm hatosálgok Mairót kavonailag védett váz 

rossá nyua anicottak és azt Sziriából sürgősen Egyip- 

tomba rendelt ujzélandi katonaság szállta meg. Egy- 

ben megkezdték Alexandria polgári kiüritését és 

hogy ezt a műveletet meggyorsitsák, Kairó és 

Alexandria között pótvonatjáratokat állitottak be. 

Kairóból igen sokan beutazási emgedélye kérnek Tö- 

rökorszásgtól azon a cimen, hagy a Boszporuson ki- 

vánnak nyaralni. 
Isztanbulból jelenti a Stefani-iroda: A Kumhu- 

ryet cimü török lap megállapitja, hogy a háboru 

sulypontja egyszerre Középkeletre került. Ennek az 

Egyiptomban - miként azt már jelentettük - a 
hangulat az angol kormánnyal és általában az ango- 

lokkal szemben megváltozott a legujabb néme: és 

olasz afrikai sikerekkel kapcsola ban. Szigoruan vé- 

ve nem is a hangulat változott meg, hanem 

az egyiptomiak érzelmei nyiltabban és őszin- 
tébben mernek megnyilvánulni. 

Az angolok eddig az egyiptomi nép nyakán ültek, 

amely csak titokban mert arra gondolni, hogy lerázza 

magáról a brit igát. Evtizedek óta várták ezt az al- 

kalmat, melyről ugy gondolják, hogy most elérkezett 

számukra. Különösen az ifjuság az, mely szitja a 
han- 

gulatot az angolok ellen és az egyszerü nép is csodál- 

kozva látja most, hogy 

a britek verhetetlenségéről szóló hirek hazu- 

gok voltak. 

Abban reménykednek, hogy az olasz és német győzel 

mek meghozzák nekik is a szabadságot. 

Az angolok természetesen mindenképpen igye- 

keznek befolyásukat az egyiptomi kormányra bizto- 

sitani és azért most - mint a Rador Berlinen keresz- 

tül érkező ankarai közlések alapján hirül adja - 

Kairót védel! városmak nyivánitoltták 

Vagy angol igábarn, vagy függel 

élhet Egyipionm 

a kairói angol követség egyik megbizottját 

zesa 

Nem mint hóditók, hanem mint felszabaditó 
lépnek a német és olasz csapatok 

Egyiptom földjére 
A cél Egyiptom függetlenségének és felségiogainak biztosítása 

nak, hanem el akarják üzni az angolokat erről a 
földről és Közelkeletet felszabaditani az angololaiak 
járma alól. A jelszó ez: Egyiptom az egyiptomiake 
A cél: Egyiptomot megszabaditani elnyomóitól, hogy 

az ország elfoglalhassa helyét az önálló államok 

Harcirepülők lámadása Alexandria ellem 
ejtettek, ezenkivül tizenhárom ágyult és sok páncél 
kocsit zsakmányoltak. A harci repülők Alexandria 
ellen intéziek bombatámadást, ezenkivül a Földközt 

tengeren számos ellenséges hajót elsülyesztettek, 

ertolodásnak óriási befolyása lesz a háboru kibonta- 
kozására, mere ha a tengely csapatai elérkeznek 
Alexandriáig és a Szuez-csatornáig, a háboru félig 
már be is lesz fejezve. Ha a közelkeleti brit állások 
összeomlanak, a Szovjetunió veresége is több, mint 
biztos, - irja a török lap. - A második európai arc: 
vonal létesitése: dajkamesa, - hangoztatja a Kun 
huryet. - Nem lehet egy másik arcvonalat létesíteni. 
amikor még a meglévőt sem tudják tartani, jóllehet 
annak létfontosságu jelentősége van. Az európai 
földrész elleni angol lélgi offenzivát illetően a török 
lap megállapitja, hogy ennek kizárrólagosan „iró- 

dalmi értéke van. 

lem államkémni 

rendelték az egyiptomi kormány mellé össze- 
kötő tiszti minőséghen. 

Ez természetesen csak ürügy, mert hiszen eddig semi 
vols szükség ilyen összekötő tisztre, lévén az össze- 
kötetés az egyiptomi kormány és az angol követsés 
között igy is a legszorosabb és legközvetlenebb. 

valódi cél az, hogy 
az egyiptomi kormány minden rendeletét el 

lenőrizhessék. 
Attól tartanak, hogy a kairói kormány a néphangulat 
nyomása alatt esetleg nyiltan is szembefordulhatr 
az angolokkal. 

Berlinben világosan látják az angol machinációk 

tendenciáját: a britek szeretnék az egyiptomiakat be- 

levonni a háboruba és az angol világuralom szolg: 

tába állitani. Egyiptomon áll a választás sora: 

vagy továbbra is az angol kormány járszall 
lagján akar haladni, vagy komolyan és őszin. 
tén kivánja a szabadságot és függetlenségek 

Németországnak nincsenek Egyiptomban hóditó 
szándékai és győzelme lehetővé teszi, hogy a nép év- 
százados rabságából felszabaduljon és mint a függet- 
len nemzetek nagy családjának tagja éljen a jövőbe 

A szent háboru 

alosan jelentik Prágából hogy a prágai és brünni 

rögtönitélő biróságok tegnap százhuszonhárom sze- 

meélyt itéltek halálra, mert azok ellenséges ügynökö- 

ket rejtegettek, illetve birodalomellenes cselekménye- 

ket követtek el. 

Nagyarányu kémkedés Amerikában. Vichyből 

jelenti a Rador: Washingtonból érkezett hirek szerint 

brit Hondurasban és a Panama köztársaság egyik 

tartományában nagyszabásu kémkedést lepleztek le 

-izenkilenc személyt letartóztattak. A letartóztatot- 

ak között van egy George Gongh nevü brit alattvaló 

is akit akkor tartóztattak le, amikor kis hajóján me- 

ekülni akart. Tiz nap előtt sikerült neki Panamából 

lmenekümnje, de második menekülési kisérlete alkal- 

mával egy amerikai katonai repülőgép visszatérésre 

enyszeritette. A gyanusitottak között van még a Pa- 

ama-csatorna igazgatóságának egyik magasrangu 
isztviselője js. akinek nevét azonban nem hozták 
ilvánosságra. 

-Anlampolgárságuktól megfosztott cseh emi- 
gránsok. Prágából jelentik: A német belügyminiszter 
cseh-morva védnökkel egyetemben 87 védnökségi 
emélyt fosztott meg az állampolgárságtól. Ezeknek 

és ott 

- Anghlia élelmezési nehézségei. Amszterdamból 

(on egyi beszédében a Nagybriannia élelmezé- 
tulzott optimizmust birálta 

ta: Vessetek egy pillantást a tér- 

képre és vegyétek számba azokat a forrásokat, ahon- 

han szállitmányaink érkeztek. Gondoljatok arra, 

hogy eme források közül már hányat elveszitettünk. 

Gondoljatok a tonnaveszteségeinkre és gondoljatok 

arra is, hogy vajjon ellenségejnket legyőzhetjük-e 

saját országaikban. Ezeket vegyétek figyelembe és 

akkor belátjátok majd hogy nem lehet megmondani, 

milyen lesz élelmezési helyzetünk. 

Befejeződőtt a bolcár 
szobranje rendkivűli űlésszaka 

Szófiából jelentik. hogy a bolgár parlament rend- 

kivül ülésszaka tegnap Filoff bolgár miniszterelnök 

nagy beszédével befejeződött. A miniszterelnök han- 

goztatta, hogy a parlamentnek nagy munkát kellett 

végeznie és kérte a képviselőke- hogy legyenek biza. 

lommal a kormány munkája iránt, mert csak igy tud 

megfeleini felelősségteljes hivatásának. Végül kife- 

jezést adott azon meggyőződésének, hogy Bulgária 

szövetségesei győzelmesen fejezik be a most folyó 

nagy háborut. Hasonló szellemben beszélt a képviselő. 

ház elnöke, aki kifejezést adot: a tengelyhatalmak 
győzelmébe vetett hitének. A szobranje rendkivül 

" 

egnagyobb része olyan, akik külföldre szöktek és 
ellenséges porpagandát fejtenek ki. tak meg. 

nti a Rador: Az angol rádió közlése szerint Lerd 

it Iroda. 

........... 

Megszünt a kivételes állapot a cseh-morva 
védnökség területén - jelenti a Német Távirati 

A2 erre vonatkozó rendelet kiadásával egy- 

2 a rögtönitélő biróságok hatásköre js Heyd 

mirénylettel kapcsolatos ügyekre kerláto 

zódik. Egy másik rendelet a jövőben halálbüntetést 

belyez kilátásba olyanok számára, akik a német biro: 

dalon ellenségeit rejtegetik, vagy személ azonossági 

igazolványokat hamisitanak, ilyeneke: forga omba 

hoznak, vagy saját igazolványukat adják másokn 
- 

A nagynan2:2: 
A tanítóbácsi kikérdezi a gyermekeket családi szár 

mazásuk és családi helyzetük felől. Éppen Kiss 
Matyi van 

scron. Apuról, anyuról és a testvérekről már beszámo 

tanitóbácsinak. 

- Elnek a nagyszüleid is? - kérdi a tanitó. 

Van egy nagyapám, - feleli Matyii 

A Mennyi idős? 

Nem tudom. . . - Matyi gondolkozik. 

záteszi: - de már régóta megvan. 

Futárinditásunk 
BUCURESTI-be hetenként egyszer, 

TIMISOARA-ra NAPONKENT. 

Bármilyen megbizast pontosan 
retesen elintéz a 

ülésszakán egyébként százharminc törvényt szaváaz 



Vasárnap, 1942 julius 5 e 

Utra-hangok 
Az ultra sugarak sokkal ismeretesebbek, semz 

hogy sokat kellene azokról beszélnünk. Ugy a techni- 

kában, mint a gyógyászatban kitünően érvényesül 
azok atás Ultra-hangokról azonban eddig csak a 

E á hallottunk y ról 

hullámokat is beálitották az emberi munka 
orlati sze lgálatába. mint azt a következők is ta- 

siák Az ultra-hangok, amelyeket emberi fülünk- 

ke, nam hatunk, igen nagy urak bizonyos hangokkal 

Ha egy ilyen ultra-hanghullám rákiabál 
bizonyos fémekre, azok az olvasztási eljárás után szo- 

szerben. 

ros n sorakoznak fell töményitődnek. Legnagyobb 
esa! bir az ultra- ahelullán bizonyos szövet- 

any cok lezk sabb részeire. azok molekuláira, mert 

atomokra szakitja azokat. Ennek a folvamatnak 
szerepe van a müszövetgyártásban. Ezen eljá- 
évén ugyanis a gyártott szövet rendkivül erős 
ugyszólván elpusztithatatlan. Az ultra-hangok lész 

gyakorlati alkalmazása még egyéb lehetőségeket is 
igér amelyek révén óriási átalakulások várhatók az 
iparban. 

zegyiptomi események hatása Középkeleten. . p 

Ber unből jelenti a Rador: Egyes külföldi ujságirók 
kérdést imtéztek a német külügyminisztériumhoz 

oratkozózn, mily visszahatás észlelhető Irakban 
s fánban az északafrikai események gyors alakuláz 
sával kapesci atban. A Wilhelmstrassen kijelentették 
hosy bizonyos értesülések szerint az említett vidéke- 
an nemzeti erők politikai tevékenysége egyre na- 
gyobb méreteket ölt. 

Föildrengés Afrikában. Ceutából jelenti a Ra- 
10 Alerben földrengés volt, amely a városban ká- 
roka ohozott. A földrengés központja a várostól 
mintegy nyolc kilóméternyire volt. 

aAdomaányok. A Fratelia-ujkissodai napközi 
gyermekot:hon számára a következő adományok 
folytak be: Bartha Mária 500 lei, Bálint Fereacné 50 
lei Szájbely Aranka 200 lei, Tóth Antal 100 lej. A 
gyermekottnon és népkonyha épitésénél ingyen mun- 
kát végzett Rorbély Kovács Sándor hét napon át, 
Eefedi Péter öt este és egy napon át, Ferenczy István 
hat a kalommal, Vigh János hat. Csejthey Gyorgy 
nvoc és Kovács István hét alkalommal. Ezenki- 
vül lapunk kiadóhivatalában a következő adományo- 
kat adtak le: A Fratelia ujkissodai napközi otthon 
szrámára Szent Antal nevében 200 lei:t, N. Pálné a 
devai özvegy Balogh Jánosné számára 100 let és 
Wolf Adám és neje a szivbajos nővérét eltartó sze- 
geny ozvegyasszony számára 100 lejt. A Timi- 
s0ala temesvári dr. Kakuk csecsemőgondozó és nap- 
közi gyermekotthon javára, az intézet vezetőségéhez 
z alábbi adományok folytak be: Szent Tádé nevében 

3000 lei. N. N 2000 lei, Arva Piroska 50 lei. Szász 
Andorné 200 leit adományozott az o:thonnak s ezen- 
felül nagy örömet szerzett a gyermekeknek azzal a 

ékka és gyermekruhával, melyeket küldött 

KKisfiu halálos autóbalesete. Sibiu-Nagysze- 
perben a megyeháza előtt Bonfer Oszkár Albajulia- 
gy uafehérvár mérnök gépkocsija kitért egy kerék- 
párosnak, de ugyanakkor nekiszaladt a kereszt- 
uteából érkezett gépkocsinak, amely Baronni Vitold 
egyetemi tanár tulajdonát képezi. Az összeütközés 
közv tlen közelébe került Rosca Eugen 11 éves fil 

Resca egyetemi tanár fia. Ez a földre zuhant es fe- 
jével nekjesett a járda szegélyének. A sulyosan sérült 
fivt a klinikára szállitották, de minden mentési 

hbasztal nnak bizonyult. A gyermek meghalt 

Muozi 
Szombaton, julius 4-én Aradon a mozgószinházak 

niosora a következő: Corso: A szent háboru, Forum: 
; rsak, Urania: Nagyvilági nő, Aro Mindent a 

lemért. 

Szombaton, julius 4-én Timisoara-Temesvárott a 
múüsora a következő: Apolló: A két iigris 

27 pjol: Mókás emberek. Thalia: A tenger leánya, 
Co Stan és Bran mint repülők. Roxy mozi: Szivek 
öröme - szivek 

gyeletes gyógyszertárak: Omescu (Regina 
t) és Anghel (Miron Crjstea-tér.) 

Szombaton, julius 4-én Timisoara-Temesvárott a 
zők az ügyeletes gyógyszertárak: Belváros: 

yer int Gyárváros: Maszalits 

józsefváros. Ursu (General Dragalina- 
leha alában a Corvin, atela i a Pa 

: 

Szentirmay Gizi (Buzias): 

Akkor voltunk felsősök. Ez volt az utolsó iskolai 
év. Ennél szebb évet nem éltem. De ugyanezt mond- 
ják a többiek is, akik velem jártak. Harminchét fiu 

volt és öt lány. De csak a osztályban voltunk együtt. 

Szünetben volt egy külön kicsi szoba, ahova beterel- 

tek bennünket lányokat, azér: kapta a „lányszoba 
nevet, amit különben (és okkal) „rumplkammernak 

hivtunk. Mert ahány törött szék és hasznavehetetlen 

butordarab volt az iskolában, azt dind ide küldték bi- 
zonytalan nyugdijba. 

Volt, amilyen volt az a szoba, de aranyat ért. 
Mert ide a tanári karból be nem jött senki vagy csak 
nagyritkán és nagyon rövid időre. 

Ez volt az egyetlen hely, ahol nem szól ak rám, 
hogy „ne ordits"... Soha sem fogom elfelejteni. 

Csináltunk, amit akartunk. Játszottunk, vesze- 
kedtünk, ordito tunk, de legfőképpen nevettünk. Én 
édes jó Istenem, hoegy mennyit és milyeneket...! 

Semmin vagy még kevesebben. 

Az Írma magas szoprán hangon, mondjuk e dur- 
ban (négykereszttel): hahaha... A Piri zsiros hehez 

hevel, Margit mélyen és „k" betüvel, Juliska pedig 

gasabbra és magasabbra huzot:.... Es én... Iste- 
nem... hát én mindig nagy paraszt voltam... 

A hangulat tetőfokát mindig jogzóra előtt érte 
el. Mert bizeny it nem volt félni való. Egész fiatal 
ember tanitotta. Elgy ügyvéd valamelyik bankból. aki 
nem is volt tanár. 

Mondom nekik egy ilyen alkalommal: Kindá, ját- 
szunk szinházat... Erre ők egyhanguan: jól... De 
mit? - 

Hát én már komponáltam valami:... Erre mind 
körülálltak és várakozóan néztek rám. (Nagyon jél 
ismertek!) 

Gyorsan előadtam és kiosztottam a szerepeket is. 
Margit lesz a Mama. én a kis lánya, Piri a szakácsnő, 

Iuma a bakája. Juliskának nem jutott szerep, küz 

lönben talán nem is akart játszani, mert mint néző 
jobban mulatott. 

Na kezdiük, Margit valami dekorativ dolog után 

néze t, felkapta a kendőmet (ez volt a legrongyoe 

volt a "nagyságos asszony". 

- Mari az ebéd egy órára legyen készen.. és a 
gyerekre vigyázzon!... 

- Igenis nagyságos asszony, kérem, kezicsóko- 
lom, - mondj Maripiri és odamegy az egyik szek- 

hez, egyet csavar rajta, ami azt jelentette, hogy most 

kinyi ja az ablakot - mire rövid idő mulva óvatosan 

keresztül mászik rajta a baka és Marival enyelegni 

kezdenek. Velem persze nem törődtek, mert ugy gon- 

dolták, hogy három éves gyermek nem ért az ilyes- 
mihez és nem is árulhatja el őket. 

k 

Én álltam és néztem őket. HA mér? Mit csi- 
náltam volna? Egész jól láttam azért, hogy Margit, 

akinek nem volt jelenése - az egyik alsó zsebéből 

kilopta az uzsonnát és teleképpel falta, nem törődve 
az előacás nenetével. 

Zrrrrr = mondta Margit (miután ille- 
gális módon jóllakott). Ez a csengetést jelente ta. 

Mari nyargalt ajtót nyitni és alázatos hajlongások 

között fogad a urnőjét. De biz, én nem hagytam ma- 

gam és előadtam Anyukának, itt volt ptatona" 
bácsi és adott Majinak puszit 

= mit bpeszél a gyerek?.. Mari erre nagy var 

jött és tagadott. Hiába. Amit én csökönyösen állitot- 

tam, azt elhitte nekem Mamuska, jobban mint amit ő 
hazudott. Drámai mozdulat Margi:smama részéről: 

- Takarodjon Mari, még ebben a pillanatban a 
házból 

Nagyságos eezeny, ó... nagyságos asszony 
kérem, ne tessen.. Ne tessen elküldeni... jahaha- 
hai.jaaadaij. 

Ez volt a legjobb jelenet. 
Piri alakitott. Mondhatom, hogy nagyszerüen. 

Hallottam én sirni azelőtt is, azóta is (Uram Isten. de 

mennyit!), de olyan gyönyörü bőgést soha az életben! 
Hajlott Piri jobbra. balra, üvö tött, sikoltott, csap- 

kodta a két kezét izgalmába a ké térde közé, könyör- 
gött, imádkozott. Mindhiába. 

- vVajjon volt olyan jó idő, amikor eseléd igy 
tet, ha az ember felmondott neki? 

- Takarodjon - de rögtön. Nyometult -ez a 
hála stb... 

Pirimari tovább jajveszékelt, samez ez eccer 
tessen megbocsátani... soha, de soha többé.. És 

felemelte a sötétkék lerakott szoknyáját az arcához, 

EGYFELVONÁSOS 

egész hangtalanul, inkább a vállaival, amit mind ma- 

sabb az összes között) magára csavarta és ezzel kész 

tombolunk, hát kicsit letolta a kiizzadt, kipirult a 

már vége lenne. 

majd egészen magára boritotta és alóla 
szivszaggatóan. 

Hást ilyen röhögést még soha sem csaptunk Irma 
hé kereszttel nevetett és nem is tudta összecsukni 
a száját, Margit lerogyott az egyik padra és taktusra 
csapkodta maga mellett a szoknyáját, Juliskának a 
feje eltünt a két válla között, arca piros volt és a 
könnye folyt szakadatlanul, mintha sirt volna. 

Én a háttérben ugráltam és üvöltöttem min: egy anelt 
indián. 

Pili mint tragika elsőrendü, a közönség frappi: 
rozva. .. Kell több egy szerzőnek a dicsőséghez? Be 
kell vallanom, hogy a szoknyaemelés nem völt a pr 
gramban., ezt Piri csak beszurta, de nagyszerü er 
ménnyel. Az alsósok és középsősők kórusban üvöltö 
tek és az ájuláshoz voltak közel, egymásra estek, tapa 
soltak, ste. Pedig nem is volt olyan nevetséges ez a 
dolog. Éppen csak merész. Azt hiszem, hogy ez akko- 
riban (husz évvel ezelőtt) még talán a szinhazba 
sok le t volna, hogy valamelyik felemelje a ruháját 
és alóla kinézzen a fehér alsószoknyája. 

Pedig akkor mindannyiunknak ilyen volt. Ház 
rom szélből szabva. A derekán korccal, amire két 

pántlika volt varrva amit elől szép sikkesen maslira 
kötöttünk. Harminc centiméteres erősen huzott o 
dorral lent:, amire még csipke is volt horgolva. 

Az eredményre még Piri sem számitott, de any- 
nyira felhangolta a saját müvészete, hogy fölülmulta 

önmagát és ami ez után következett, há az... az 
csoda volt. 

De viszont mindennek van határa és nem a me: 
zőn voltunk, hanem egy emeletes házban, a tanáritól 

nem messze... Mi: huzzam a dolgot, kinyilott az 
ajtó és ott álls Vilma kisasszony a drága szép szürke 

szemeivel, megrémülve, kérdően, de egy szó nélkül. 

Mi, akik észrevettük, el is haligattunk, de Piri hiába 

állt vele szemben, arcára volt boritva a szoknya és 
még mindig tele orokkal üvöltött. Nem is vette 

észre, hogy lhallenttünlk annyira bele élte a 
szer epébe 

jaiongott 

nem! - elfrázta Piri. 

- Piroska az jesestenért rémüldözött a Vil- 

ma kisasszony. . Mi törént...? Jaj Piroska 

kérem mi az...? Gizi mit jelent ez az 
egész. 

Eletemben akkor először és utoljára nem tudtam 
mit felelni. Mert hiszen van az emberben szerénység 

is és nem fog előállni és elmesélni, hogy ez: a remek 
dolgot én irtam és mos: előadjuk, Piri a cseléd és van 

egy bakája satöbbi... Neeem, ezt még én sem tud- 
tam elmesélni... Azi tán meg az ember tizenhét éves 

volt és két hónappal az éret ségi előtt, telve nagysze- 
rü eszmékkel, csodálatos tudománnyal, kettős könyv- 
vitellel, részvénytársaságokkal, csődönkivüli kény- 

szeregyezséggel, folyószámlákkal, lezárva retrográd 

vagy progressziv módon, meg aztán van irodalom is 
a világon, nem is beszélve az idegen irodalomról, ot: 

volt még a Mahá-Bhárata a Rámájana vagy mi a 
csuda... - már elfelejtettem, régen volt. 

Hát szóval sem lehet ezt elmesélni a Kis: sz 
szonynak. De viszont Piri még elemében van. 

iiiiii - sugom oda. Pirrrrrrri! Haligass 
már!. Piri te marrrha - már elég... 

Hiába. 

Juhekénak mind lejjebb és lejjebb csuszot a 
válla, könnyei kiapadtak, arca közel van a természe- 

tes szinéhez, Margit összeszoritja a száját, rma 
szendén elfordul, mintha nem volna köze a dologhoz.. 

Jaj Piri-!.. 

Egy kis lélegzethez akart valószinüleg jutni a 

Piricske, meg nem tudta elképzelni, hogy miért nem 

ról a szoknyacsücskét és vele szemben ot- 

asszony, megbotránkozva és értelmetlenül 
Csend. 
Kinzó, gyilkoló csend. 

Brrrrrr. 

Kapok feleletet végre. 
egész: 

Lehajtott fejjel állunk halálos esendb 
Margit, Irma, Juliska és én. 72] édes jóleten e 

.2 Mit jelem 

zóva nem n felelnek? s 



Az első vonalbeli olaszországi egyesületek kö- 
zött csak egy rendelkezik saját pályával és ez az AC 

orino. A többiek mind bérlik pályájukat az államtól, 
amely mindenütt ahol arra szükség van, pályákat épiz 

; tett. A torini pályájára 35.000 néző fér, ami persze el- 
marad a Mussolmi-stadion méreteitől, de azért mégis 
tökéletes. Pormnpás, higiénikus öltözői vannak, az öltö- 
zők mellett orvosi szoba, két mütőpaddal, orvosi fel- 

veléssel, sőt laboratorium is van. 
Olaszországban állitólag ma a Torino pályájának 

a talaja a legtökéletesebb. Ruganyos a pálya és a fü 
n sem olyan kopott, mint a stadionban. Igaz, hogy futó- 

pályája nincs és az is igaz, hogy a kapuk mögött tul- 
zel vannak a nézők, de különben mindent megtettek 

nézők kényelmére. Ami pedig a legfontosabb az 

gyesület szempontjából, mégis csak: saját pálya. Az 

öliözők mellett még bár is van, sőt egy játékterem 

1 szépen felszerelve, amelyet a játékosokon kivül senki 

ás nem használhat. 
Ami azonban még jobban megragadja a figyel- 

et, az a Torino kliubháza. Bent a városban csaknem 

a legforgalmasabb helyen, az Alfieri utcta 6 szám 

alatt, egyemeletes pompás kis palotája van az AC 
To- 

rinonak. A bejáratnál portás, az irodában főtitkár 
két 

kisasszonnyal, két klubszolga és ezenkivül itt 
is egy 

bár. Selyemfüggönyök, tapétázott falak távbeszélő 

it is, ott is, hatalmas zenegép, játéktermek és ezek 

luszországaan a lentöbb nagu ezuesületnek 
saját kiubháza van 

nyoznak, de a serlegek fényképe megvan. Hata
lmas 
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egyikében kétésfél méter széles, körülbelül öt-hat mé- 

ter hosszu billiárdasztal, amelyen egyszerre többen 

játszanak ugy, hogy a golyókat nem lökik, hanem 

kézzel dobják. Az olvasóteremben mindenféle ujság, a 

falakon fényképek tucatja, értékes festmények, he- 

verők, karosszékek, kárpitozott kis székek, tanácste- 

rem, elnöki szoba. Jelvények, márványszobrok.. 

Minden van itt. 
A játékos, ha belép ide, olyan tökéletesen szóra- 

kezhatik, olyan ot-honosan érezheti magát, mint ta- 

lán sehoi másutt az egész városban. És a játékos a 

vezető szeme előtt van. 

A bárokat látva felvetődik a kérdés: 

Mennyit is iszik az olasz já ékos ? 

- A fegyelmezett olasz játékos - mondják - 

az étkezés utan megissza a maga félpohár könnyü 

olasz borát és többet nem. Természetesen náluk is 

vannak kivételek, de a játékosaik ál alában tudják, 

hogy idény közben mit szabad nekik és mit neni. 

Minden van a klubházban. csak a serlegek hiá- 

keretben vannak összegyüjtve és alatta az olva
sható: 

„Feláldoztuk a hazáért!" 

Ojaszországban nemcsak egy egyesülenek van 

ilyen kiubháza. Hiszen magában Torinóban is van 

még egy ilyen: a Juventusé. 

A vasármagi sportmiisor 

TimisoarasTemesvárott vasárnap az Electrica- 

pályán hármas mérkőzés lesz. Felhárom órai kezdet- 

kőzést. Háromnegyed öt órakor a Juventus és a 

Hlectrica játszanak bajnoki mérkőzést. A Banatul- 

ályán délután háromnegyednégy órakor a Banatul 

CS Bocsa kerületi bajnoki mérkőzést bonyolitják 

le. a Vulturiizpályán pedig félhét órakor a Vulturii é
s 

tel a Progresul és Metalosport játszanak bajnoki mér
r 

Chinezul-CAMT második csapata küzdenek a bajnoki 

pontokért, mig félhét órakor a Chinezul-CAMT és az 

az Ancora csapatai mérkőznek. 

Sport-Foto-Optic 
A legolcsóbb sportcikkek és azok 

javitása 

A.M. Mülley-nél 
Timisoara I.. Str. Solderer 11 

Eók: IV., Bulev. Berthelot 10. felefon 
10-19 

Az ötszáz leles bankjes 

A julius 15-iki határidőt, amelyet II. Car
ol volt 

irály arcképével ellátott ötszáz leies bankjegyek bez
 

serélésére megszabtak, ujabb egy 
hónappal, augusz- 

tus 15-ig meghosszabbito ták. Augusztus 15-én este 

eme bankjegyek elvesztik forgalmi 
értéküket. A ha- 

áridő lejárta után, szeptember 
15-ig ezeket a bank- 

gyeket kizárólag csak a Nemzeti Ban
knál és annak 

vidéki fiókjainál lehe: becserélni.
 A közönséget kérik, 

hogy igyekezzék már most becserélni 
ezeket az ötszáz 

leie mert ujabb határidőt nem enge- 

élyeznek. Szeptember 15. után már
 csak a kávébar- 

na szinü ötszáz lelesek maradnak 
forgalomban, ame- 

yek beváltási határidejét 
augusztus tizenötödikéis hosszabbitották m

eg 
ható. Becserélésre kerülnek azok a sötétbarna szinü 

ezer leies bankjegyek is, amelyeknél a fehér körben 

II. Carol volt király arcképe látható vizjelzésként és 

amelyeken nincsen két parasztasszony, kapával a vál- 

lukon. Eme ezer leies pbankjegyek becserélési natár- 

ideje szep ember 30-án jár le, amikor megszünik for- 

galmi értékük. A határidő után kétféle ezer leies 
bankjegy marad forgalomban: A sötétbarna szinüek, 
amelyeknél a fehér körben két parasztasszony táthaz 
tó a kapával. Ezenkivül az uj, rózsaszinü, kékes sze- 
gélyü ezer leies bankjegyek, amelyeknél a fehér kör- 
ben Traianfej látható, ala"ta az: Egyezer lei, fekete 

betükkel nyomott felirás. 
lyeknek papirján folytatólagos

an a BNR jelzés lát- 

Havonta kétszer 

kimutatást keli késziteni 

az árukészletekről 

Timisoara-Temesvár város vezetősége felhivja 

az összes nogykereskedők, szövetkezetek gyárak, 

malmok és mezőgazdasági termények lerakatait, 

élelmiszer, témipari, textil-, bőr- és gumileraka
rok fi- 

gyalmét arra, hogy havonta kétszer minden hónap 

a és 25-én a B) ürlapon terjesszék be á
rukészle- 

tükről a kimutatás-. Kimutatást kell késziteni az 

sszes gabonanemüekről és olajmagvakról, állati 

karmányról ipari növényekről, szalmáról és szé- 

áról. vaiamint a tüzifáról az élelmiszerekről. olajo
k- 

ól, sórót, ecetről, petróleumról, gyufáról, szappan- 

ról cukorrói, citromsóról, rizszől, kávéról és toearól. 

Az aljuminiumról, rézről nikkelről, nyersolajról és c
in- 

ről. A extilkészieményekről és a nyersgumiról, vala- 

mii a bőrkészitményekről. A B. ürlap kitöltés céljá- 

Hunedoara-hunyadmegyej nyomda Timiscara- 

temesvár lerakatábaa Merczy-utca 9. szám ala t kap- 

ható. A feltüntetett áru melleet szerepelnie kell az 
t 

árnak is amellyel az árut a kereskedelemben árusitja. 
Amennyiben a bejelentésre kötelezett áruból a keres- 
kedőnek vagy lerakatnak nincsen készlete, akkor a 
negativ helyzetet kel) feltüntetni. A kimutatásokat a 

városházán a gazdaság, hivatal első emeleti 523. 
számu irodájában kell benyujtani. A kimutatás be- 
nyujtásának elmulasztását, vagy ha a kimutatás va- 
lótlan adotokat tartalmaz, szigoruan megbüntetik. 

Románia évente mintegy 6000 tonna kaucsukot 
fogyaszt. Most, amikor az importlehetőségek teljesen 
megszüntek, Románja számára is aktuálissá vált a 
mügumigyártás. Ami a szintetikus módon előállitott 

kaucsukot illeti, az edélyi metángáz források jelentős 

nyersanyag tartalékot jelentenének. Azonban a mü- 

kaucsuko: előálljtó gyárak felépitése és berendezése 
hosszu időt venne igénybe és jelentős beruházási 

költséget tenne szükségessé. Jelenleg Besszarábiában 

gumitartalomban gazdag növények termesztésére 

tettek kisérletet. Ezek a növények tizenkét százalé- 

A borárak csökkenése. Amig néhány hét előtt a 

bor literje általánosságban 160 lei volt, most 120-- 

130 lelért kinálják. Egyes szőlőtermelők már szás 
lejnél is olcsóbban adják el a bor literjét. 

Hivatalos devizaartolyamok. (Az első szám a vé- 
telt, a második az eladást jelenti.) Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Svájci crank A8.70 
45.48, svéd korona 44.80-46.57. Kliring devizák: 
Drachma 1.21-1.22, német márka 59-60, örök font 
92-92, dinár 2.898-3.05, szlovák korona (88 száza- 
lékos felárral) 4.68-4.17, pengő 26.50-27, dán ko- 
rona 30-30, finn márka 2.50-2.50, olasz lira 9.50- 
9.50, francia frank (38 százalékos felárral) 3.16- 
3.27, horvát kuna 2.95-3. 

-- 
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Hatácidő nantáó 
JULIUS 5: 

Béőrcserző üzemek a községi előljáróságnál, va- 
géhidak a katonai és polgári ellátási államtitkársár 
termelési osztályánál tartoznak jelentést tenni 
ző havi bőrmennyiségről. 

JULIUS 7: 
Nem bőr felsőrészből, illetve nem bőrtalppal ké. 

szült eipők, két példányban készült árjegyzékeinek a 
kereskedelmi kamaráknál történő benyujtási határ- 
ideje lejár. 

rUrUs 15. 
Ezen a napon kezdődik Timisoara-Temesvárott a 

meoetorkerékpárok és autobuszok felülvizsgálása. 

Rádióelőfizetők figyelmébe. A rádióigazgatóság 

közli a radióelőfizetőkkel, hogy a helyszinen müködő 

ellenőrző bizottságok büntetést rónak ki mindazokr
a 

ákik junus elsejéig nem fizették be a teljes előfizetési 

összeget. Ezeket a rádióhallgatókat a lejárt en
gedély 

alapján titkos hallgatóknak minősitik. Bünteleen 
l- 

részesülnek azok is, akiknek a fizetés nyugtán f 

tüntetett takhelyük nem egyezik tényleges eimükke
l, 

Mindazok akik hátralékban vannak fizessék ki
 sür- 

gősen az ejőfizetést és azok is. akik lakhealyet vál
toz: 

tattak ielentsék be ni eimiüket. milenkező asatban 

5880 és 18.000 lei között váltakozható büntetésnek 

teszik ki magukat. 
- 

SZOMBAT, JULIUS 4 
Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek, 11.30 Katon

ai 

rádióposta. 12.30 Hanglemezek. 12.50 Katonaóra. 

13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 

Hanglemezek. 14.30 Sebesültek órája. 15.30 Munk
ás 

félóra. 16.10 Gyermekfélóra. 18 Zenekari hangver 

seny. 19 Hanglemezek. 19.15 Hangverseny, 19.50 N
é 

met nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.10 Hangleme 

zek. 20.35 Könnyü zene. 20.40 Előadás. 21 A rádióz
e 

nekar hangversenye énekszámokkal. 22 Hirek. 22.2
0 

Kávéházi zene Brasov.Brassóból. 23.20 Hanglem
ezek 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek 

10 Hirek. 10.15 Zenekari hangverseny. 11.20 Han
g 

szerszólók. 11.40 Felolvasás. 12.10 Katonazene. 12.40 

Hirek. 13.30 Bajtársi szolgálat. 14 Szórakoztató z
Ze 

ne. 14.30 Hirek. 15.20 Cigányzene. 16.10 Ifjusági 

radió. 16.45 Hirek. 17.15 Dalosverseny közvetitése 

17.45 Felolvasás. 18.10 Tánczene. 18.35 Hangképek 

innen onnan. 19 Hirek. 19.20 Zenekari hangvers
eny 

20.20 Felolvasás. 20.40 Emlékest. 
21.40 Hirek. 22 i0 

Üzen az otthon. 23 Idegennyelvü hirek.
 23.25 Magy 

dalok. 24 Hirek. ' 

Budapest II: 18.10 Mezőgazdasági előadás. 
18.38 

Zongorajáték. 19 Felolvasás. 19.20 Hanglemezek 

19.30 Felolvasás versekkel. 20 Hi
rek. 20.20 Vonósné 

gyes. 21.10 Felolvasás. 23 Szórakoztató 
zene. 

VvASARNAP, JULIUS 5. 

Bucuresti müsora lapzártáig nem érkezett me 

Budapest I: 8 Hanglemezek. 8.40 Hirek. 9 Görög 

katolikus istentisztelett 10 Egyházi ének és sze 

beszéd. 11.15 Evangélikus istentiszt
elet. 5 

sági felóra. 12.55 Felolvasás. 13.10 Sz
alo! 

Hirek. 14 Hanglemezek. 15 Mezőgazdas 

15.45 Magyar dalok. 16 Egészségügyi k 
16.10 Operettrészletek. 16.40 Felolvasá 

17.20 Szórakoztató zene. 18.10 Felolv 

zongoras hangverseny. 19 Hirek. 1 

20 Hangképek a magyar-olasz utánpó 

tot mérközesről. 20.30 Zenés est. 21.40 

Szórakoztató zene. 23 Idegennyelvü 

Tánczene. 24 Hirek. 

Budapest II: 11.15 Szalonötös. 
zene, 15 Tanczene/ 18.10 Dalok. 18. 
18.55 Szórakoztató zene. 19.15 Felol 

kot tartalmaznának ebből az értékes anyagból. A 
kisérleteket nagy érdeklődéssel kisérik. 

/ 

ladásiii 
gedüjáték. 20 Hirek. 20.10 A Manon ejmű
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A legsikerültebb vigjáték, ellenállhatatlan A boldogságot kereső lélek vergődése Premier! Szenzációs film, megrázó jelenetekkel 
humorral telitve 

Mókás emberek 
Főszerepben Fritz Kampers és Fita Benkhoif 

A tenaerek leánya 
Főszerepben Brigitte Horney, Paul Wegener és 

Joachim Gottschalk 

A 
Főszerepekben Massimo Girotti és Sandro Ruffini 

két tigris 

Apróhirdetések 
FIGYELMEZTETEÉS. Az apróhirdeté- 
sek dija előre fizetendő. Gyak- 
ran előfordul, 

szélön adják fel apróhirdetéseiket. Te- 
kintettel arra, hogy ilyen esetekben az 
apróhirdetések számlázása és a hirdeté- 
si dij beszedése munkatöbblettel jár, a 
pénzbeszedő alkalmazása révén költ- 
ségtöbblettel is jár, a nem a feladás al- 
kalmával fizetett apróhirdetések dija a 
rendes dij kétszerese. 

: az ( 

DIJSZABAS. Alláskeresés rovatban tiz 
szóig tizenöt lel, minden további szó 
kettő lei. Minden más rovatban tizenöt 
szóig harminc lei, minden további szó 
három lei. Vastagabb betüvel a dij két- 
szerese. Jeligés és „Cim a kiadóban" 
jelzésü hirdetéseknél tiz lei pótdij fize- 
tendő. Özleti hirdetések csak keretes 
tvehetők fel. 

ÁA Hást keres 

Gutsesitzer sucht zu seilner fünfjáhri- 
gen Tochter rumaánische oder deu'sche 
intelligente Dame als Mutterstellvertrez 

terin und Haushálterin. Angebote unter 
,Mutterstellveztreter' an „Reclama' 
Arad, Eminescugasse 8. (2930) 

Jólfőző mindenes állást keres helyben 
vagy vidéken. Háztartás vezetésében 
jártass Erdélyi, Timjsoara-Temesvár, 
I. Remus-utca 12. szám, szuterén. 
121 óra között. (1748) 

hogy hirdetőink távbe- 

Bejárónő félnapra azonnal felvétetik. 
Tijmisoara-Temesvár IV., Bratianu- 
utca 29. szám, III. emelet, ajtó 14 

(5178) 

Adás-vétel 

Keresek megvételre egy komplett da- 
ráló járatot, lehet 36 vagy 42 colos. Csil- 
éser György Janosda, Posta Tinca, Bi- 
har megye. (2937 

A Tempo bizomaányi üzle Arad (Fischer 
Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, lószoba-, ebédlő- és sza- 
onbutorokat, csillárokat, festményeket 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá. 
lasztékban. Veszünk megbizóink részére 
teljes lakásberendezéseket, modern é 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var 
rógépet, nemes porcellánt. Zálogcéd1 
láját meghosszabbitjuk Futárunk he 
tenként kétszer megy Timisoarara. 
Tempo, Araa (Fischer Eliz-palota.) Te- 

jefon: 19-75. (4028) 

edok, naoszobak, kolnolnalt szek 
rény, matracok, ottománok, Thonet-szé 
kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 
ágyak, szekrények, kompinált szekré- 
nyek olcsón, kasszák és irodaberende 
zések stb. olcsón kaphatók Blidariunál, 
Timisoara IV. kerület Küttl-tér 2, az ud- 
varban. Megvételre keresünk sürgő- 
sen teljes lakásberendezéseket, szőnye 
geket, varrógépeket s:b. Magas árat (i- 
zetünk. (3663) 

Kerti gumicső. jégszekrény, füzdőkád 
modern világos gyermekkocsi, valamint 
gyermekágy sodronnyal eladó Tjimi- 
soara-Temesvár, IV., Fröbl-utca 36 sz., 

II. emelet, ajtó 25. 3677) 

Viszta szilvalekvár prima minőségven 

kapható 5 és 10 kg-os ládákban olcsé 

arban Doctor Vasile cégnél, Arad. Epis- 

eopiei-utca 14. Telefon: 13.14. (2828) 

Haló brasoviak! 

3rasov-Brassó, Strada Diaconul Coresi 5 

Vesz, elad és bizományba 
átvesz mindenléle árut 

és tárgyakat 

Hagyatékok, a kalmi vételek 
érték árgyak 

Erőgép lapotban, eladó. Arad, Bra- 
tianu-utca 19. I. em. 24. (2923) 

Traktorokat, cséplőgépeket. motorokat 
és hengerszekek minden nagyságban 
veszünk. Industria de masini Banatea- 
na, Timisoara Temesvár, II., Cogalni- 

ceanu-utca 8. szám. (3658) 

Sötétkék modern gyermekkocsit keresek 

megvételre. Ajánlatokat ármegjelöléssel 

„Sötétkék" jeligére a Tir1jsoara-temes- 

vári kiadóba kérek. (5171) 

Különféle 

Alkalmazás 

Felveszek megbizható, perfektül főző 
mindenes szakácsnőt, lehet bejáró is. 
Timisoara-Temesvár, III., Mitr. Metia- 
nueutca 11. szám (Kőszegi-utca) ajtó 1. 

(1732) 

Fiatal mindeneslányt keresek. Cim a 
Timisoara temesvári kiadóban. 

Középkoru, gyakorlattal biró megbiz- 
ható gondozónőt keresek. két kislány 
mellé. Betegh Sándorné, Sanzger, jud. 
Turda. (1671) 

Keresek fiatal komoly mindenes lányt, 
jó fizetéssel. TimisoarazTemesvár, III., 
Mitr. Metianu-utca 11. szám, ajtó 1. 

(1732) 

(5177) 

tsaládi haz sürgesen eladó 
Nagy, magas földszintes, mint fél emelet, 
2 szobás, halios, logg ás, teljesen mo- 
dern, lürvőszobás, pa kettás, cserépkály 
hás, csempes, gazi uri 1 kás, mig ala- 
csony földszinten e yszobás szép lakás 
és összes mellékhelyi égek. leljesen uj 
ivá ó erős, elsőrangu épitkezés, sslin- 
geni rolókkal és gyönyörün gy barkkal. 
A város közpent aban, ahol az összes 
közmüűvek bevezetve. E önyös aron és 
jó Jeltételekkel vásárolható. Csak s di- 

rekte a venni szánaékozóval tá gyalok 
Megkereséseket „"Igazi vétel c men kérem 
alapkiadóba, pontos név és ceimmel átadni 

Háztelek, 161 négyszögöl, a 6-os villa- 
mosnál, nem zónában. Diana-utcánál, 
eladó: EÉrdeklődni Timisoara-Temesvár, 
II., Tache Ionescuzus 81. szám, földszint 
ajtó 2. (5176) 

Bejárónő a délelőtti órákra felvétetik. 

Arad, Saguna-utca 8, gyermekkórház 
mellett. (5175) 

Nevelőnőt, ki a német és magyar nyelv 
tanitásában perfekt, keresek juljus és 
augusztusra, esetleg egész évre, gim- 
nazista lányom mellé. Béldi Gergely. 
Tarnaveni. (1672) 

Okiveles gyógyszerész, nő előnyben, 
hosszabb gyakorlattaj helybeli gyógy- 
szertárba kerestetik. Cimeket a Timi- 
soara-temesvári kiadóba kérek (1752) 

Önálló gépmunkás. frézeres, felvétetik. 
Arad, Bihoruluj-ut 24. Cziszternil 

(2941) 

Keresek kefekötő munkásokat, munkás- 
nmnőket és mestert Bucurestibe. Székely. 
Arad, Dr. BPotis-utca 9. (29401 

Szobainest keresek, 16-18 éves fini: 
vagy ka'mentes fiatalabb férfit. 
azonnali b ésre. Dr. Krausz Tim, 
soarasTemesvár, I. V. Alexandri-utca 2. 
szám, II. em. (3668) 

fiatalt, azonkivül egy gép- 
s egy tekercselőt felveszünk. 
isoara-temesvári kjadóban 

(1754) 

motor, egy abrichter 40-es golyos csap- 
ággyal. Kiss, Tormac-Végvár. (3676) 

10.000 kg. Iza szója-bab eladó. Ajanla- 
tokat Soja" jeligére a Timisoara-temes- 
vári kjadóba kérek. (1750) 

Kitünő hegyaljai bor literje 90 je,. Arad, 
Crigore Comsa-utca (volt Ioan Calvin) 
34. szám. (2912) 

Ha valami érdekeset akar hallanj, ke- 
resse fel a párisi grafologusnőt. Timi- 
soara-Temesvár, II. Inocentiu Klein- 
utca 29. szám. Egy beszélgetés 50 Jei. 

(1536) 

Wertheim-kulcs találtatott a Timisoara- 

Temesvár, I. kerületi Ungureanu-park- 

ban. Tulajdonosa átveheti a Timisoara- 

temesvári kiadóban. (5000) 

miadó 8 H. P. ujtipusu, 3-fázisu villany- 

Városi 

70 hold szántóföld Tormac-Cadar- 
Végvár-Kádár határában, lakással és 
gazdasági épületekkel, felesbee vagy 
bérbeadó. Zahradnik, Nitchidorf-Niczky- 
falva. (1737) 

Szép akar lenni? 
Használion KULKA-féle Hiliomtejkréme:. 

iom-telszappan! és lillompuder 
náromsz nben, Kapható kizárólaz 

yógyszertárban 
a „Fekete Sashoz" az Arany 

Szarvas épületében 

Timisoara I., Piata I. C. Bratianu 

hirdetőbe. Arad, Eminescu-utca 8. 

agazin General Iő éve fennálló füszerüzlet, teljes fel- 

Pályázatok julius 15-ig benyujtandók :z 
felvilágositást is kérni lehett 
Pancota, jud. Arad, ahol részletesebb 

Ta 

Világos szép helyjségek mühelynek, 
vagy raktárnak kiadók. Közelebbit: Ti 
misoara-Temesvár, II., Titu Maicrescu- 
utca 22. szám. (17a9) 
Ma szombaton nagy disznótoros vacsora 
vargabéléssel, Eljt kerthelyiségyen. 
Arad (volt Ioan Calvin-utca). 

Bérbevennék magánházat kerttel, lehet 
zülvárosban is. Esetleg megvenném. 
Cimeket „Magánház jeligére techuma 

205) 213 ( 

szereléssel jó vevőkörrel, sürgősen más 
vállalkozás miatt bérbeadó AradoGáj, 
Biserici-utca 135, Havrán János. (2808 

a f0r0 sTUDO8AN 
a leggyorsabban készül ek 

Timisoara 1., Piata Libertatii 4 

ErÉS 
A majlati-majláthfalvai római katoli 

kus egyházközség választmánya pályá- 
zatot hirdet a megüresedett kántori ál- 
lás betöltésére. Pályázatok folyó évi 
augusztus 1-ig alábbi cimre nyujtandók 
be: Parochia Rom. Cat. Mailat Jud. 
TimiszTorontal. 

Rómaj; Katolikus Plébániahivatu. 

PALYAZATI HIRDETMÉNY 
A Pancotazpankotai róm. kat. iskol.: 

szék pályázatot hirdet az igazgatótani- 
tói állás ideiglenes betöltésére Pályaz 
hatnak nem igazgatóképes és nyugdijas 
tanitók is. Az iskola két tanerős. Fizetés 
az állami tabella szerint. Az ideiglenes 
arkalmaztatás később véglegesithe:ő 
Bizonyos körülmények között ez z 
álás a kántorsággal is egybeköthatő. 
alákbi cimre: Of. Parohial rom. cat. 

rtős hutlam] 
a legujabb mó szer 
szerint olajjal főzve 

WALTR 
fodrász Tim soara 
II, Traian-tér és Str. Stelan 
cel Mare sarok. 1-2.3 6 0s 
vilamos megáltójánál : 

A német fővárosban kiállitott 
és a szovjet csapatoktól zsákmányolt tank Z
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Sociat-e- Matiosatá de Editurá si Arte Grafice „Dacia Traianá" Timisoara. 


